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Logistique Intermarché


Les NAO ont commencé, vos revendications ont été remises.
A la deuxième réunion des négociations salariales,  on entre dans le vif du sujet : l’augmentation des salaires. Comme tout le monde est en  droit de le croire,  ce moment devrait permettre à chacun et chacune d’entre nous de couvrir l’augmentation du coût de la vie et d’avoir le coup de pouce nécessaire, indispensable pour vivre décemment, pour relancer le pouvoir d’achat des ménages et la croissance.

Le coût de la vie selon l’INSEE est de 2,6% et nous savons tous que cela n’est pas la réalité, il n’y a qu’à constater que tout augmente : loyer, essence, gaz, électricité, l’ensemble des denrées alimentaires de première nécessité, etc…. De plus toutes les mesures mises en place par le gouvernement pèsent sur les ménages à faible revenu : franchises médicales (50€/an), médicaments déremboursés …

Sur l’augmentation du coût de la vie, un des grands de la distribution Edouard LECLERC confirme et en ces termes déclare « Stop à la supercherie, l’augmentation des prix est au minimum de 4% » 
Chez les Mousquetaires, même si les salariés sont des clients potentiels, il n’est pas d’actualité et envisageable de les augmenter : le seul objectif est l’accroissement de leur profit. Et encore pas pour tous car même au sein de la « secte », c’est devenu la jungle où est né un mouvement contestataire qui dénonce les pratiques odieuses de tromperie d’une partie des adhérents au détriment d’un grand nombre de leurs homonymes !           
La direction a charitablement proposé des augmentations salariales applicables sur le bulletin de mars avec rétroactivité au 1er janvier pour le personnel présent en mars :
Pour les Employés/Ouvriers : Une augmentation mensuelle sur le salaire brut, pause comprise. 

· Niveau I : 32 € - Niveau II : 30 € - Niveau III : 28 € - Niveau IV : 26 € soit environ entre 23,50 € et 19€ net mensuel. 
Pour les Agents de maîtrise et Cadres : une enveloppe globale de 2,2 % de la masse salariale avec des augmentations totalement individualisées.
De plus avec la roublardise que l’on connaît à cette direction, elle réévalue sa grille ITM-LI avec une augmentation record de 0,61% sur le salaire de base et la progression de cette dernière en précisant toutefois que les salariés impactés par l’augmentation de la grille se verront décompté cette part de  l’augmentation générale. Cette manœuvre est une fois de plus, basse car elle n’assure même pas l’augmentation du coût de la vie aux nouveaux embauchés. La direction compte également que des syndicats signent l’accord sur les NAO pour s’en servir en Cour d’Appel afin que cette dernière annule la décision rendue par le tribunal qui a invalidé la mise en place unilatérale par ITM LI de la grille.
La CGT s’indigne des augmentations dérisoires proposées par la direction et dénonce aussi la discrimination que la direction applique entre les catégories (Employés/Agents de Maîtrise/Cadres). L’individualisation du salaire, c’est de la  pression pour imposer à ce  personnel d’être dans le moule « Intermarché ». Elle ne garantit à aucun salarié une augmentation égale au coût de la vie. 
La direction refuse par principe de mettre en place une grille des salaires à l’ancienneté ou une prime qui serait pourtant la seule façon pour les salariés d’avoir une évolution dans une entreprise en pleine restructuration.
La seule volonté actuelle de la direction, c’est de généraliser les rendements, d’imposer partout la flexibilité, la modulation, l’adaptation à l’activité, supprimer les jours de RTT etc……
Elle a reconnu être à l’initiative des dénonciations sur les acquis des salariés sur certains établissements. Par exemple, elle dénonce les primes de productivité afin de mettre en place  la RCV (rémunération complémentaire variable).  Ensuite il y a un simulacre de négociation avec les syndicats locaux si elle n’arrive pas à un accord, elle met en place sa RCV par une décision unilatérale.
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Cette direction souhaite harmoniser que ce qui est pour bon pour la performance de l’entreprise, mais dès que l’on parle du social, elle se moque des salariés, de leurs conditions de travail, de leur dignité.


21 janvier 2OO8
Négociations salariales 2008 : Le pouvoir d’achat des salariés encore une fois oublié par ITM-LI 

















La CGT exige des négociations qui prennent en compte les besoins des salariés :


 - augmentation des salaires,


- Le maintien des acquis sociaux et leur augmentation,


- la mise en place d’une ancienneté …


Pour la CGT, la direction d’ITM-LI doit prendre en compte ces revendications pour les prochaines réunions. Sinon…


Salariés d’ITM-LI : Ne restez plus spectateurs et isolés, agissons ensemble !...





    











