Discours  pour le respect des droits de l’Homme en Iran
Chers camarades, chers amis, merci pour cette intervention.

Nous avions prévu de soumettre cette résolution au vote mais comme le sujet est important quelques minutes ne suffiraient pas à l’adopter.

Nous la proposerons au prochain Conseil National.

Toutefois, L’Iran connaît actuellement l’une de ses  périodes les plus sanglantes de son Histoire.

Nous pensons ici à l’oppression d’un peuple à la recherche d’une démocratie véritable,

 A la négation des droits de l’Homme, et de  l’apartheid sexuel à l’égard des femmes.

Comment peut-on aujourd’hui ignorer, la tragédie de ces histoires incroyables  de jeunes femmes écrasées sous les tortures les plus barbares, qui à la veille de leur mise à mort, conformément aux fatwas officielles des mollahs ont été violées et vidées de leur sang avant d’être fusillées ?

Comment, peut-on rester indifférent aux pendaisons publiques de jeunes parfois adolescents et  de femmes à des grues,

Aux lapidations, et arrestations de milliers d’hommes et de femmes accusés d’être « mal voilées » , ou sous prétexte de lutter « contre la culture occidentale » ou de vandalisme ?

Comment rester insensible aux arrestations massives et aux tortures d’étudiants  aux meurtres aveugles de jeunes opposants dans les rues par les forces de sécurité de l’Etat et à  l’élimination  systématique des homosexuelles  ?

Mais aussi comment cautionner un dirigeant qui remet en cause l’Holocauste ou qui veut la destruction d’Israël en finançant le terrorisme ?  

Nous pensons aussi aux 120 000 Résistants livrés aux pelotons d’exécution sans procès équitable ou qui ont été assassinés sous la torture.

Ce qui rend ces crimes encore plus terrifiants, c’est que les mollahs au pouvoir diffusent les scènes tragiques de ces atrocités à la télévision d’Etat ou en publient les photos dans les journaux gouvernementaux.

Le but est de terroriser et d’intimider une population de plus en plus excédée par la répression politique et l’état catastrophique de l’économie, l’inflation qui monte en flèche et le chômage effréné.

Avec ses milliers de grèves, de protestations et de manifestations souvent réprimées dans des bains de sang, la population iranienne a démontré son désir de changement démocratique en Iran 

Néanmoins une telle sauvagerie n’a pu éteindre la flamme de la Résistance dans le peuple iranien.

Même les victimes des pendaisons publiques dans leurs derniers moments défient les bourreaux en affichant des sourires triomphants sous l’ombre des nœuds coulant.

Sachez que Résister à l’oppression jusqu’à l’instauration de la paix et de la démocratie est un Droit.

A notre époque, la vie des étres humains semble de bien peu de valeur comparée aux barils de pétrole et aux profits lucratifs commerciaux et autres considérations politiques.

Nous ne devons pas tolérer les pressions des autorités françaises contre les opposants au régime iranien exilés en France.

Surtout si ces pressions ne sont motivées que par la signature de contrats avec nos compagnies pétrolières notamment suite au dossier juridiquement vide du 17 juin 2003.

Par conséquent

Nous demandons au MJS de condamner les pratiques qui portent atteintes aux droits  et à la dignité Humaine.

Au nom de l’Humanité et de la conception humaniste du socialisme nous exigeons l’abolition de la peine capitale et de la torture en Iran.

Nous espérons que les socialistes soutiennent ceux qui aujourd’hui luttent pour la Démocratie et l’émancipation du Peuple iranien.

Ces partisans de la 3éme  voie prônant  un changement pacifique de régime aux moyens d’élections libres sous l’égide de l’ONU.

Les jeunes socialistes doivent être à l’avant garde de cette grande bataille pour la libération de l’humanité de l’intégrisme  de la dictature  de l’oppression, cruelle, sauvage des partisans du pouvoir absolu, afin que l’esprit universel des droits de l’Homme vive en Iran.

Que ce ne soit pas des mots vides, mais un chant qui appelle chacun à participer au combat non violent pour l’égalité de tous les êtres humains.

Ainsi a dé faut de  pouvoir faire tomber les murs nous pouvons ouvrir des  brèches…

Merci
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