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A Sorigny le 28 avril 2014.
Contatcts (secrétaire) :
Chez M. PION Fabrice

5 rue de Genevray

37250 SORIGNY

Téls : 02 47 52 53 81 / 06 70 63 50 10

Site : www.veloclub-sorignois.fr
Courriel : veloclub.sorignois@hotmail.fr
Objet : cpte rendu réunion bureau 

              vendredi 25 avril 2014.
Présents : Anne Chilloux, Jean Jacques Bruère, Jackie Deplaix, Patrice Guéritault, Fabrice Pion, Francis Loubeau.
Excusés : Michel Pennard.

Les sujets abordés :

Gilets « sécurité » :

Suite à la prise en charge de Francis pour l’étude des gilets de sécurité, nous avons une proposition concrète d’Aérosporting : 

Le choix s’est arrêté sur un gilet sans manche (très léger), en matière « coupe-vent » devant et dos ajouré. L’ensemble aux couleurs vert fluo du club, plus inscription « club » et bandes réfléchissantes.
Le coût annoncé devrait être de 30 €. 

Ce choix doit être validé par Aérosporting, Francis se chargeant de la suite des échanges en cours.

Une fois le tout calé, une proposition de groupe vous sera faite pour réservation.

Nouveaux équipements club :

· Tel que prévu lors du dernier compte rendu et annoncé sur le blog, ils sont disponibles chez le secrétaire, Fabrice Pion (tél avant de venir : 0247525381 / 0670635010). Règlement du solde à prévoir pour chacun.
· A noter : nous avons une douzaine de bonnets (de cyclos) aux couleurs du club. Il sera procédé à une tombola (3 €) le vendredi 16 mai afin de vous les faire gagner. Pensez-y !

Calendrier « festif » collectif 2014 (dans la chronologie) :

· Prochaine soirée, comme prévu le vendredi 16 mai à la salle des anciens. Le thème sera « la photo de groupe du club ». A cet effet, il sera demandé à chacun de venir avec son (nouveau) maillot. Sinon, le club offrira l’apéro, un punch.
>>> Pour le reste, comme d’habitude, chacun amènera ses victuailles et couverts… RDV à 19h.
· Le pique nique familial aura lieu le dimanche 29 juin. La destination dans le secteur de Candes-St-Martin - Montsoreau est actée… Anne a répertorié de quoi assouvir la passion des marcheurs(ses) sur les hauteurs de Montsoreau - Turquant et, l’après midi, via un (petit) circuit découverte de Candes-St Martin.

· Samedi 13 septembre : retenez d’ores et déjà la date. Randonnée « club » à l’initiative de Patrice Guéritault, dans le même esprit que « L’Indre à vélo » de l’année dernière mis en place par Gérard Jouzeau. 
Objectif, partir en automobile de Sorigny direction le sud du département pour des circuits (au moins 2) dans la région des étangs de la Brenne avec retrouvailles commune à midi pour déjeuner au restaurant.
Les modalités seront communiquées quand tout sera finalisé. Il a été choisi un samedi afin qu’un plus grand nombre puisse participer.

>>> De ce fait, la soirée prévue la veille le vendredi 12 est annulée.
· Vendredi 03 octobre : soirée club à la salle des anciens en remplacement de celle du 12 septembre. Thème à définir, commencer à parler de la saison 2015, renouvellement des licences, préparation de l’assemblée générale du vendredi 14 novembre… Etc.

· Vendredi 14 novembre : Assemblée Générale du club. Nous la prolongerons par la soirée « traiteur » initialement prévue le 12 septembre. Toutes les modalités vous seront communiquées ultérieurement mais vous pouvez déjà nous annoncer votre participation afin d’anticiper au plus tôt pour l’organisation (principalement traiteur). Contacter Fabrice Pion le secrétaire pour ce faire (veloclub.sorignois@hotmail.fr  //  02 47 52 53 81  //  06 70 63 50 10), merci.
Divers :

· Le samedi 6 septembre, à la salle des fêtes, nous tiendrons un stand lors du forum des associations avec « support » (flyers A5 par exemple, quelques gazettes 2013 en format A5) à distribuer afin de nous faire plus connaître auprès des habitants de la commune. 
Tel qu’annoncé, Patrice a trouvé de quoi animer le stand avec une projection vidéo, en boucle sur le thème général du cyclotourisme et du « vélo pour tous »…

· La mise en œuvre de la « convention pré-accueil FFCT » pourrait être aussi un support à cette manifestation (voir ci après).
Convention de pré-accueil FFCT :

Déjà évoqué : la FFCT propose la mise en place de cette convention qui consiste à (en bref) organiser 10 sorties (très courtes et à thèmes) dans l’année, réservées à des non-licenciés. Objectif, faire découvrir le cyclotourisme et, par la même, susciter l’adhésion…

Nous continuons à réfléchir à cette mise en œuvre qui, compte tenu de sa préparation ne se concrétisera qu’en 2015, en principe dès le mois d’avril 
Nécessité d’une organisation structurée préalable, encadrement, sorties à thèmes, ainsi qu’une communication « la plus large » auprès de la population de la commune en amont (affichage/flyers chez commerçants, article dans la NR…).
Pour le bureau, le secrétaire,

Fabrice Pion.
