
Les communistes de la section de Nantes, réunis en Assemblée Générale Extraordinaire ont adopté la résolution suivante :

«Avec une violence sans précédent, le gouvernement de droite, appuyé par les puissances d’argent s’attaque à l’ensemble des droits sociaux et des solidarités  acquises dans la lutte par les salariés et les forces de progrès. La droite veut casser le pacte social républicain et tente d’opposer des pans entiers de la population les uns aux autres. 
Nous sommes confrontés à une véritable contre-révolution conservatrice.
Mais des résistances s’organisent et les réformes en cours se heurtent à de fortes mobilisations.
 Pour inverser le rapport de force, la place des communistes est au cœur du mouvement social et populaire pour contribuer à la montée en puissance des luttes et proposer des alternatives politiques.

Pour s’inscrire dans la bataille d’idées et reconstruire une alternative à gauche dans laquelle les communistes doivent prendre toute leur place il y a besoin d’une expression politique forte à gauche.

· Pour mieux exprimer les enjeux qui sont posés à l’échelle planétaire, alors que les luttes de classes se développent avec acuité, et se positionner clairement dans la bataille idéologique que nous opposent la droite et le MEDEF. il y a besoin de novation idéologique 

· Pour être en cohérence avec notre visée de dépassement du capitalisme, les communistes de la section de Nantes réaffirment leur attachement au communisme.

· Pour agir et transformer la société, des rassemblements sont nécessaires. Nous voulons participer à tous les rassemblements utiles pour mener des actions collectives. Ces rassemblements peuvent prendre des formes diverses : Nous pouvons travailler avec certaines organisations pour mener une bataille spécifique ou avec d’autres dans les collectivités locales pour mettre en œuvre des politiques de progrès social. La recherche de l’union et du rassemblement est constitutive de l’identité communiste.
· Pour ne laisser aucune chance à la droite de gagner davantage de terrain mais aussi pour permettre d’assurer la présence d’élus communistes porteurs de propositions révolutionnaires et à l’écoute du monde du travail et de la jeunesse, nous voulons travailler à l’union la plus large possible à gauche.
· Pour réussir l’union, nous devons travailler à un bilan critique de l’ensemble des stratégies mises en œuvre par le PCF entre 1997 et 2007.
· Pour agir au quotidien, pour proposer une visée politique, pour s’inscrire dans les rassemblements de riposte sociale et politique à la droite au pouvoir, il y a besoin d’un outil organisationnel.

· Les communistes de la section de Nantes sont attachés à l’outil que représente le Parti communiste. L’action pour le changement ne peut se mettre en œuvre qu’à partir de structures de proximité renforcées.

· Pour que nos lieux d’activités soient au plus proche des salariés dans leurs entreprises et des populations dans leurs quartiers, nous devons déployer des efforts considérables. C’est pourquoi nous devons travailler à ce que nos cellules de quartiers et d’entreprises redeviennent des lieux d’action, de débat, de formation politique et de souveraineté des communistes.

La crise politique et idéologique qui touche la gauche dans son ensemble est particulièrement grave pour le Parti communiste puisque notre influence électorale actuelle à Nantes comme dans la France entière atteint un niveau critique. Il faut donc relever le défi de la reconstruction d’un outil politique moderne au service du changement en ouvrant un débat sans exclusive, faisant appel à toutes les énergies créatives et permettant l’expression de chaque communiste.

· Pour réussir, nous devons faire preuve d’efforts nouveaux pour améliorer la démocratie dans le parti, rassembler les communistes et permettre l’expression de leur souveraineté.

· Cela nécessite de mener un débat transparent, dans la confrontation et le respect des opinions de chacun. Chaque communiste doit avoir connaissance de l’ensemble des choix et propositions concernant l’avenir de son parti.

· Considérant que nous sommes au début d’un processus, la section de Nantes du PCF s’engage à prolonger la réflexion en organisant ces débats en transparence et en travaillant à l’expression du plus grand nombre de communistes. Nous attendons des directions, à tous les échelons qu’elles s’expriment et s’engagent individuellement dans le débat pour trancher dans la clarté et faire vivre au mieux la souveraineté des adhérents en animant une confrontation d’idées constructive et respectueuse. »

Adopté à l’unanimité moins une abstention

Assemblée extraordinaire des délégués de section du PCF des 8 & 9 décembre 2007











