ASSEMBLEE DES MILITANTS DU NORD  Samedi 3 Février

INTERVENTION D’ERIC CORBEAUX, secrétaire de la Fédération

Chers amis, chers camarades

Nous voici réunis à moins de 80 jours du 1er tour de l’élection présidentielle.

Notre assemblée va marquer la mobilisation de tous les communistes, de nos élus  dans une campagne déterminante pour notre peuple. 

Pour développer la résistance, la lutte face à la droite et au patronat, il nous faut nous saisir du scrutin du 22 avril et porter haut et fort les exigences sociales avec Marie George Buffet, notre candidate.

 Le lancement réussi de la campagne au Zénith de Paris, a vu plus de 6000 personnes fortement motivées, prêtes à en découdre. 

De la même façon, à l’échelle du Nord, lançons cette campagne avec combativité, avec détermination et confiance, affrontons le capitalisme avec du contenu !

Les media dominants ont beau avoir choisi et désigné à notre place les deux finalistes, rien n’est joué. Tout d’abord, la campagne d’idées n’a pas véritablement commencée.

On reste dans le superficiel, avec des débats qui n’intéressent plus personne, ne dérangent personne, ou du moins pas les riches. 

Les sondages omniprésents nous projettent déjà au deuxième tour, sans prendre en compte les aspirations profondes au changement qui traversent le pays: l’emploi, les salaires, l’éducation, la santé, le logement… 

Les inscriptions massives sur les listes électorales en témoignent : Notre peuple a conscience des enjeux, de l’importance des choix de 2007, face à la gravité de l’urgence sociale! 

 Soyons attentifs et à l’écoute de se qui s’exprime au sein de notre peuple, les attentes de débats d’idées afin de leur proposer une traduction politique.

Souvenons nous du référendum sur la constitution européenne : le oui était donné gagnant haut la main au début janvier, la majorité a basculé  grâce à l’irruption du peuple et de la classe ouvrière dans le débat.

Rappelez-vous !

Le OUI dépérissait sur les plateaux de télé, le NON s’enracinait dans le débat populaire, dans les entreprises, les quartiers, les cages d’escaliers, les réunions de famille ou sur le NET. 

 Bien sûr, l’élection est de nature différente, mais nous pouvons bousculer les rapports de force annoncés, j’en suis convaincu !

Souvenons nous également de 2004 et des élections régionales. Là aussi les choses semblaient entendues d’avance.

Or c’est bel et bien notre liste présentée par le Parti Communiste Français, emmenée par Alain Bocquet qui a créé la surprise dans notre région, par notre esprit de combativité nous avons réalisé près de 11%. 

Fidèles à notre enracinement dans le mouvement social, nous sommes de tous les combats depuis 5 ans contre la casse de notre protection sociale, de nos retraites, de nos services publics. 

Nous étions au côté des étudiants contre le Contrat Première Embauche.

A gauche, nous avons été des acteurs de premier plan de la grande victoire sur le Traité pour une Constitution Européenne dans une région où le NON a fait son plus gros score ! 

Cette victoire a suscité un grand espoir, une expérience de succès sur le libéralisme.

Sur cette base, nous  avons continué à travailler à la construction d’une alternative au libéralisme. Nous avons avec d’autres élaboré collectivement un programme avec une volonté de rassemblement le plus large des forces antilibérales.

Nous avons, camarades  tous ces atouts à faire valoir dans cette campagne. Il nous faut porter tous nos efforts militants comme lors des régionales ou de la constitution dans le contact, dans la proximité. Nous avons à mener une campagne populaire, ouverte qui permette au plus grand nombre de femmes et d’hommes à se saisir des enjeux.

Notre Parti est un parti militant, organisé, enraciné fort dans le Nord de plus de 7000 adhérents, 1000 élus avec plus de 600 adhésions en 2006.  Nous sentons une dynamique, une mobilisation, un parti uni : tous nos élus, parlementaires, maires ont décidé de parrainer notre candidate ! 

Récemment, nous avons repris à la droite la municipalité d’Escaudoeuvres avec la liste conduite par Patrice Ego. 

Nous pouvons compter sur une presse communiste indépendante des puissances financières, avec l’Humanité et notre hebdomadaire Liberté hebdo qui ont été les porte-parole  de la victoire contre le CPE ou contre le référendum du 29 mai.

Oui, nous avons les moyens d’une mobilisation exceptionnelle dans le Nord. Notre ambition doit être à ce niveau et à cette hauteur là ! 

Créons la surprise à nouveau !

Bousculons la bipolarisation, les pronostics préétablis  et le choix sans issue dans lequel on veut enfermer notre peuple.

Démasquer les faux semblants est une de nos premières priorités:

Voyez Sarkozy, le candidat du CAC 40 qui cherche à séduire le monde du travail.  Le voilà qui parle de revaloriser le travail. Demandez aux ex-salariés de Metaleurop qu’il a rencontré il y a 4 ans, ils attendent encore.

Peut-être espère t-il que personne n’ait remarqué qu’il est depuis 5 ans le numéro 2 d’un gouvernement qui n’a eu de cesse de fabriquer de la précarité et de liquider les droits sociaux ! 

Comme toujours, les loups essaient de se faire passer pour des agneaux. Prenez le ministre Borloo, le régional de l’étape, le représentant du gouvernement dans notre département, qu’on donne comme un premier ministre possible de Nicolas Sarkozy. 

Il nous parle la main sur le cœur de droit au logement alors que son gouvernement a à son actif plus de logements sociaux détruits que construits. 

Il nous parle de cohésion sociale alors même que les urgences sociales n’ont jamais été aussi fortes qu’aujourd’hui dans ce pays et en particulier dans notre région. 

Borloo, c’est le roi de l’illusion, le maître magicien : celui qui parvient à diminuer les chiffres du chômage, mais pas le nombre de chômeurs !

La « France d’après » de Sarkozy et son équipe, c’est celle de la précarité généralisée, avec des licenciements plus faciles pour les employeurs et moins de droits pour les salariés. C’est la remise en cause du droit de grève. C’est la généralisation des inégalités, la réduction des services publics indispensables pour répondre aux besoins humains fondamentaux! 

Il se présente comme le candidat de rupture, ce n’est certainement pas celle de la rupture avec le capitalisme !

71% des Français et plus encore dans notre département placent l’emploi en tête des priorités de l’élection présidentielle, ils ont raison ! 

C’est l’enjeu central de l’élection !  Ne laissons pas Nicolas sarkozy surfer sur les déceptions et la colère du monde ouvrier!

Le vote Marie George Buffet, c’est  l’exigence d’assurer à chacun un emploi sécurisé ou une formation pour un nouvel emploi, avec une garantie de droits et de revenus élevés, c’est  une France de plein emploi, de solidarité entre  les salariés, ceux qui ont un travail, ceux qui subissent le chômage ou la précarité et non une France de l’individualisme et de la division comme nous le proposent la Droite et le Patronat !

Le MEDEF est entré en campagne : il ne se prive pas de donner ses choix sur les réformes à mener, il veut dicter son programme.  

Laurence Parisot veut faciliter les licenciements, elle parle « de divorce à l’amiable » entre le salarié et le patron, comme si les deux étaient sur un pied d’égalité... Il y a pourtant des chances pour que ce soient toujours les mêmes qui gardent les meubles et les comptes en banque !

Précarité pour les salariés, sécurité pour les patrons ! Voilà leur mot d’ordre !

Le vote Marie George Buffet c’est la fin de la dictature des marchés financiers, la fin des pleins pouvoirs des chefs d’entreprises : avec ce vote c’est la proposition  de droits d’intervention et de décision des salariés et de leurs organisations dans la gestion de l’entreprise qui seront reconnus !

Laurence Parisot appelle les adhérents du MEDEF à entrer en campagne, les communistes appellent les salariés sans attendre à entrer en résistance, à se rassembler pour empêcher la casse industrielle, le dépeçage de nos services publics. 

Le 8 février, nous serons dans la rue, aux côtés des syndicats, des fonctionnaires et des usagers, lors de la journée d’action unitaire pour défendre l’emploi, les salaires et les services publics!

De son côté, Le Pen tente de se donner une nouvelle respectabilité. Dans le même temps, il met en place un groupe d’extrême droite au parlement européen avec la petite fille de Mussolini.

C’est dans notre région qu’il va lancer sa campagne, à Lille, à la fin du mois de février.

Avec le mouvement progressiste, nous, communistes, jeunesses communistes héritiers de la résistance ouvrière contre le nazisme, soyons plus que jamais de la lutte contre les idées de ce fasciste, xénophobe. Nous serons le 24 février, de l’initiative contre la venue de Le Pen.

Faire reculer le vote Le Pen dans les classes populaires doit être, je crois, l’un de nos objectifs politiques majeurs. 

Dans un département comme le nôtre ce vote est souvent l’expression d’une révolte contre la dureté du quotidien, le sentiment d’être lâché par tout le monde, le rejet de la politique en général qui s’expriment dans des vies minées par le chômage, les exclusions de la société!

Ceux- là se trompent de colère, car le Pen ne s’attaque pas à leurs problèmes : c’est un politicien manipulateur, dont le programme reste taillé sur mesure pour les riches : remise en question du droit à la retraite, suppression du droit syndical, cadeaux aux entreprises et aux privilégiés… 

Comment ose-t-il se réclamer des petits et des sans-grades, ce milliardaire qui veut supprimer l’impôt sur la fortune et à terme celui sur le revenu, tout en augmentant les impôts indirects qui pèsent sur les plus pauvres ?

C’est dans le combat contre le capitalisme que sont les réponses et pas ailleurs. Pour le gagner, il nous faut ancrer notre militantisme dans les cités et les quartiers populaires.

Notre ambition, et celle de millions de français, c’est de battre la droite et l’extrême droite durablement !

Encore faut-il pour cela que la gauche puisse offrir une alternative. De ce point de vue, les propositions du Parti Socialiste et de sa candidate ne sont pas à la hauteur ! Ils misent sur l’alternance et sont plus que discrets sur leurs propositions sociales. 

Qu’entend t-on chez Ségolène Royal pour l’instant ? 

Elle entretient un flou artistique avec des propos qui laissent place à des interprétations multiples. Elle dénonce certaines des mesures gouvernementales les plus nocives mais sans toujours préciser si elle reviendra sur ces mêmes mesures. Va-t-elle revenir sur la privatisation d’EDF, sur la réforme des retraites ou sur la libéralisation de la santé ? 

De plus sans tenir compte du vote très majoritaire de l’électorat de gauche contre le traité constitutionnel, Ségolène Royal propose de le renégocier d’ici 2009 !

Est-ce cela le vote utile ? Un vote pour une gauche de renoncement  qui nous expliquera une fois au pouvoir « qu’elle ne peut faire ce que vous espérez, les obstacles sont trop grands, que l’état n’y peut rien, qu’il faut être euro compatible. » 

Pour battre la droite durablement, il ne faut pas d’ambiguïté sur les objectifs et les moyens qu’on se donne pour réussir. 

Pensez vous qu’on puisse aujourd’hui augmenter le SMIC et les salaires sans s’attaquer aux revenus financiers ? 

Va-t-on pouvoir recruter plus de personnels hospitaliers ou plus  d’enseignants sans prendre l’argent là où il est ?

Peut-on défendre l’emploi et prétendre lutter contre les délocalisations sans remettre en cause le pouvoir des actionnaires ?

Les communistes avec Marie George Buffet disent non et veulent mettre en débat les moyens du changement.

Où c’est le profit financier qui guide le monde où c’est le genre humain ! 

Avec la candidature de Marie George Buffet, nous faisons le choix d'une gauche de combat et courageuse qui s’attaque au mur de l’argent, au capitalisme financier, à la concentration des pouvoirs entre les mains des puissants. 

Nous refusons de cautionner l’Europe libérale qui entend casser les droits et les services publics au nom des contraintes de la mondialisation.

Nous ferons respecter le NON du 29 mai !

Nous avons 11 semaines, pour faire vivre la campagne, chaque jour va compter, chaque initiative de la plus petite à la plus grande ! En 2005 à l’époque du référendum sur l’Europe, nous avons mené une vraie campagne de fond et de proximité en organisant plus d’une centaine de rencontres sur le département. Nous pouvons nous donner le même objectif, celui de susciter le débat autour des 15 grandes propositions de Marie George Buffet, en particulier dans le monde du travail.

N’attendons pas qu’on nous donne la parole, prenons là !

C’est dans la proximité que nous ferons avancer nos idées et en premier lieu dans les entreprises avec dès la semaine prochaine l’objectif d’être présents aux portes des  100 plus grandes entreprises du Nord. 

Nous prévoyons des moments forts  avec nos candidats, avec les élus de notre département. Des rendez-vous sont d’ores et déjà prévus avec Marie George Buffet, Alain Bocquet, Francis Wurtz, Jacky Hénin…

Notre candidate Marie George Buffet sera les 16 et 17 mars dans notre région. Au programme : une grande rencontre avec le monde du travail autour de nos propositions pour l’emploi dans le valenciennois,  des initiatives sur le littoral et un meeting à Avion.

Et enfin nous aurons aussi un grand Zénith avec MG Buffet à Lille dans un grand meeting régional.

Je suis entouré cet après-midi par nos candidats désignés dans 19 circonscriptions.

Nous allons mener conjointement les campagnes législatives et présidentielles 

112 000 voix dans le département se sont exprimées pour la liste communiste aux élections régionales avec une forte remontée de notre influence dans de nombreux territoires et en nous plaçant en tête dans quatre circonscriptions. 

Nous avons dans le Nord deux députés, Alain Bocquet et George Hage, qui termine cette année son dernier mandat.

Je tiens à saluer « Jo » pour le travail accompli par celui qui succéda en 1973 à Arthur Ramette. Avec une fidélité indéfectible à notre parti et à ses idées, il fut une voix forte du douaisis au sein de l’assemblée nationale. Jean-Jacques Candelier s’apprête à lui succéder comme député de la 16eme circonscription et à poursuivre son action.

Faisons élire à leurs côtés de nouveaux députés communistes dans le Nord.                               Face au libéralisme, nous avons besoin de l’apport d’un groupe communiste à l’assemblée nationale, qui se fasse le relais des exigences sociales dans le débat politique national.

Nos candidates et nos candidats sont issus du monde du travail, responsables syndicaux, associatifs, militants antilibéraux : sidérurgistes, enseignants, hospitaliers, marin pécheur, cheminots. Certains occupent des fonctions d’élus. Nous souhaitons que les femmes et les hommes du nord soient représentés à l’Assemblée  Nationale par des députés à leur image, engagés et combatifs.

Il nous faut donc camarades être à la hauteur de l’évènement. Nous avons un programme basé sur les aspirations populaires, nous avons une candidate populaire, légitime, crédible, un parti qui a envie d’aller de l’avant pour bâtir de nouvelles victoires avec ses candidats aux législatives.

L’urgence sociale est telle que rien ne doit nous arrêter. Avec un vote communiste fort dans le Nord, rendons nos combats pour le respect et la dignité de notre peuple incontournables et faisons gagner la gauche populaire et antilibérale. 

J’ai confiance dans notre force militante. En 80 jours, Jules Verne a fait le tour du monde, je vous propose si nous y arrivons, avec le peuple de France et de cette région, de poser les bases pour un printemps de résistances et de victoires. 
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