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BASIN AÇIKLAMASI


	 
Ankara Tabip Odası çöp yönetimi sorununu gündemine aldı. 20 Aralık 2006 günü aşağıdaki basın açıklaması yapılarak, bu sorunu izleyecek bir "Çöp Çalışma Grubu" kurulduğu açıklandı. 
  

BASIN AÇIKLAMASI
ANKARA‘NIN ÇÖPÜNDE NELER OLUYOR!
20 ARALIK 2006 
Günümüzde yakıcı boyutlara ulaşmış olan çöp hizmetleri sorunu, yerel ve belediyelere ait bir sorun olmaktan çıkmaya ulusal - insani bir sorun olmaya başlamıştır. Her yönü ile siyasal bir işe dönüşmüştür. Bu alanda küresel piyasalarda neler olup bittiğini bilmek, sorunu anlamak, yönetmek için en temel koşuldur.

Çöpün alınır satılır bir mal olarak görülmesi ve çöp üzerinden kar edilmeye çalışılması doğru bir uygulama değildir. Çöp o şehre ait bir oluşumdur ve yeniden işlenip şehre iade edilebilirse anlamlıdır. Yapılan düzenlemelerle çöp alınır satılır bir meta haline getirilmekte ve Ankara‘nın çeşitli bölgelerinde yaşayan ve çöp toplayarak günlük geçimini sağlayan insanlar çok çeşitli baskı yöntemleri ile sindirilmeye ve yok sayılmaya çalışılmaktadır. 

Çöp ayrıştırma toplumsal faydası olan bir iş midir ve bizdeki durum nedir? diye çeşitli araştırmalar yapıldığında ortaya çıkmıştır ki, çöpü toplayanlar çöpü bilir ve oldukça iyi ayrıştırırlar. 

Kullanılmış kağıtlar çöpe atıldığı zaman 3 ay ila 5 yıl içinde bozulur. 

1 ton kullanılmış kağıt çöpe atılmayıp geri kazanıldığı ve kağıt üretiminde tekrar kullanıldığı zaman;

- 17 adet yetişmiş çam ağacının kesilmesi,

- 36 ton sera gazı CO2 atmosfere atılması, 

- 4100 kWh elektrik enerjisinin israf edilmesi, 

- 267 kg kirletici gazın atmosfere atılması,

- 1750 litre fiel-oilin israf edilmesi,

- 3-4 m^depolama alanı tasarruf edilmesi,

- 85 m2 ormanlık alanın tahrip edilmesi,

- 38,8 ton suyun israf edilmesi, önlenir. 

Bu alanda yok sayılmaya çalışılan kalifiye bir iş gücü vardır ama kötü kullanılmaktadır. Yerel Yönetimler çöpü alınır satılır bir meta olarak görmeye başladığı için alanı farklı değerlendirmekte ve o malın ellerinden alınmasına karşı bir duruş sergilemekte ve çöp toplayanları yok saymaktadırlar. Onun için çöp toplayanların koşullarında bir iyileşme sağlanamamaktadır. Rant getiren bir iş olan çöp toplamada belediyelerin sorumluluğunda çalışılarak bugünden yarına devam edecek olan çeşitli koşullar görünür kılınmalı ve çözüm önerileri geliştirilmelidir. Bu alanda teknik doğruların dışına çıkmadan bilimsel yaklaşımlardan uzaklaşmadan birlikte çalışmanın koşulları yaratılmalıdır.

Çöp işleri, küresel sömürgecilik çağında çevre hizmetleri başlığı altında sınıflandırılmaktadır. "Çevre Hizmetleri" adı verilen bu alanın 2000 yılında yıllık Pazar büyüklüğü dünya genelinde 280 milyar dolar olarak hesaplanmaktadır. İş hacminin yılda %8 büyüme ile 2010 yılında 640 milyar dolar hacmine ulaşılacağı tahmin edilmektedir. İlaç sanayi ve bilgi teknolojileri sektörleri ile yarışacak büyüklükte olduğu belirtilmektedir.

Rakamlar ve tahminler, küresel kar maksimizasyonu ve pay kapma savaşının, Dünya Ekonomisi‘nin büyüme hızından daha büyük bir büyüme göstereceği anlaşılan bu sektörde hızlanarak genişleyeceğini ve şiddetleneceğini göstermektedir. Şiddet, asıl olarak az gelişmiş ülkelerin topraklarından kendisini gösterecektir. Çünkü gelişmiş ülkelerde yeni yatırım gereği yoktur, yatırımlar onarım ve yenileme ile sınırlıdır. Bu yüksek kar beklentilerine yeterli gelmemektedir. Oysa az gelişmiş ülkelerde su - kanalizasyon - arıtma tesisleri - çöp bertarafı bakımından yatırım gereksinmesi çok büyüktür. 

İşte bizim yürütmek istediğimiz çalışma ile yapmak istediğimiz gerek kayıt dışı kaldığı, gerekse olumsuz bir biçimde algılandığı için görünmez kalan bu sektöre ışık tutmak, bu sektörde çalışan kişilerin yaşam koşullarının zorluğuna olduğu kadar kent ve ülke ekonomisine yaptığı katkıya dikkat çekmektir. 

Çöpün (geri dönüşümün) sağlıklı koşullar altında gerçekleştirilebilmesi için toplayıcılarla yerel yönetimlerin işbirliği içerisinde çalışabilecekleri uygun koşulların yaratılması gerekmektedir. Bu işbirliği aynı zamanda toplayıcıların iş güvenliğinin sağlanması, aileleri ile birlikte sosyal güvenlik sisteminden yararlanabilmelerinin sağlanması anlamına gelmelidir.

Bütün bunlardan yola çıkarak;
Çöp ayrıştırma toplumsal faydası olan bir iş midir?

Çöp alanında neler olmaktadır? 

Bu alanın mağdurları kimlerdir?

Çöp (Atık ve atık kaynaklarının) tanımlanması nasıl olmalıdır?

Katı atık yönetiminde belediyelere düşen görevler nelerdir?

Çöpün (atıkların) uygunsuz yönetimi nedeniyle doğabilecek sağlık sorunları nelerdir?

Bu alandaki politikalar ve politik kaygılar nelerdir?

Bu konuda çeşitli yayınlarla, oluşturulacak bir internet sayfası ile, basın açıklamalarıyla yapılacak kitlesel etkinlikler ve bilimsel etkinliklerle yasal durumun araştırılıp bilgilendirme çalışmalarıyla kamuoyu bilgilendirilecek ve birlikte çalışabileceğimiz büyük şehir ilçe ve belde belediyeleri ile ortak çalışmalar yürütülecek ve bu konuda insan onuruna yaraşır her türlü çalışma sonuç alınana kadar devam ettirilecektir. Bu alanın öznesiyiz ve çöp toplayanlar ile kentte yaşayanların birbirlerini ötekileştirmeden birbirlerine dokunmasını sağlayabilmeliyiz ve insan onurunu koruyacak çözüm önerileri geliştirebilmeliyiz.

Ankara‘da yaklaşık 6000 kişi ekmeğini bu alandan kazanıyor. Bu insanların onuru ile verdiği hayatta kalma mücadelesinde yalnız kalmayacaklarının bilinmesini istiyoruz.

Saygılarımızla.

ÇÖP ÇALIŞMA GRUBU


http://www.yayed.org/genel/bizden_detay.php?kod=299&tipi=3&sube=0
