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Havelange, le 16 mars 2009
COMMUNIQUE DE PRESSE

Invitation à tous les habitants de la commune d’Ohey

Ce dimanche 29 mars, dès 10 heures, les habitants de la commune d’Ohey sont invités à une balade printanière – gratuite – dans le village d’Evelette et ses hameaux : Les Comognes, La Bouchaille, Eve, Résimont, Tahier, Libois.
Ce sera l’occasion pour tous de découvrir les particularités de ce charmant village, mais aussi de mieux se connaître, de se retrouver entre voisins ou amis, et de partager de bons moments de convivialité. 
L’originalité de cette visite consiste dans le fait qu’elle sera guidée par les habitants d’Evelette eux-mêmes, qui témoigneront de la manière dont ils vivent, travaillent, s’investissent de diverses manières dans leur village ! Ce sera l’occasion de comprendre et d’appréhender les enjeux du développement d’Evelette et ses hameaux, et de débattre de premières pistes de projets!

La promenade se veut accessible à tous et requiert uniquement une bonne paire de chaussures de marche et des vêtements adaptés à la météo !
Celles et ceux qui souhaitent participer à l’ensemble de la manifestation (de 10 à 15 heures) sont attendus à Evelette, place du Bâty dès 9h45. Ils pourront, s’ils le souhaitent, y laisser leur véhicule personnel, et profiter d’un car qui effectuera les tronçons entre les hameaux, depuis Evelette jusque Libois. Dans la plupart des hameaux, un arrêt avec courte balade à pied est prévu. Le dernier tronçon, de Libois à Evelette se fera à pied. Un temps de pause est prévu sur l’heure de midi à Libois, où les promeneurs pourront acheter pains saucisses et boissons et se restaurer, à l’abri si nécessaire !

Ceux qui ne souhaitent participer qu’à une partie de la manifestation (à leur meilleure convenance) peuvent rejoindre les promeneurs par leurs propres moyens aux lieux et moments suivants : Les Comognes (RDV à 10h10 au fond des Comognes) ; Eve (RDV à 10h50 devant le gîte d’Eve) ; Tahier (RDV à 11h30 à la chapelle de Tahier) ; Libois (RDV à 12h20 à la chapelle de Libois) ; Evelette (RDV à 14h20 devant la ferme de la Rochette).

Cette visite est organisée par un petit groupe de bénévoles, qui veut relever le défi de faire sortir les Oheytois de chez eux : Elle se déroule dans le cadre de l’opération de développement rural de la commune d’Ohey. Cette démarche, accompagnée par la Fondation Rurale de Wallonie, vise à associer l’ensemble des citoyens à l’amélioration de la qualité et du cadre de vie en prenant le parti de construire des projets avec et pour eux.
D’autres visites villageoises devraient suivre dans les mois qui viennent à Ohey, Haillot, Perwez, et Jallet. Pour qu’elles puissent avoir lieu, la Fondation Rurale de Wallonie recherche, dans chaque village, un petit groupe représentatif de citoyens prêts à s’impliquer dans l’organisation de la visite (définir le tracé, mobiliser les villageois pour qu’ils sortent de chez eux, etc). Les habitants intéressés par cette initiative sont invités à contacter la FRW.
Pour toute information : Fondation Rurale de Wallonie, rue Hiétine, 2 à 5370 Havelange

Carine Lambé
  
Tél : 083/660.771

E-mail :  c.lambe@frw.be 
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E-mail : a.wanzoul@frw.be
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Pour des villages vivants et dynamiques par la�participation citoyenne et des stratégies réfléchies











