Instituciones Extracomunitarias
Organizaciones Internacionales 
Existen dos tipos de organizaciones internacionales:

· Las organizaciones intergubernamentales internacionales (IGOs), aquellas en las que los miembros son estados soberanos u otras organizaciones intergubernamentales (como la Unión Europea), 

· y las organizaciones no gubernamentales (ONGs), que son organizaciones privadas. 

· Una organización internacional se debe establecer por un tratado que le proporcione reconocimiento legal. Las organizaciones internacionales así establecidas están sujetas al derecho internacional, capaces de entrar en acuerdos entre sí mismos o con los estados. Así las organizaciones internacionales en un sentido legal se distinguen de las agrupaciones meras de estados, tales como el G-8 y los G-77. Ni uno ni otro han sido fundados por un tratado, aunque en contextos no-legales son considerados a veces como organizaciones internacionales.

División de las Organizaciones Internacionales
1. Organizaciones Mundiales

2. Organizaciones Regionales

1. Organizaciones Mundiales

· Naciones Unidas, con agentes especializados y asociaciones (ONU)

· INTERPOL 

· OTAN

· Organización Mundial de Comercio (OMC) 

2. Organizaciones Regionales
Europa:

· Unión Europea (EU) 

· Consejo de Europa (CE)

· Asociación de Libre Comercio Europeo (EFTA) 

· Agencia Espacial Europea (ESA) 

Asia

· Cooperación de Diálogo Asiático (ACD) 

· Asociación de Naciones del Sureste Asiático (ASEAN) 

· Asociación Asiática para Cooperación Regional (SAARC) 

· Consejo de Cooperación del Golfo 

África

· Unión de Estados Africanos 

· Conseil de l'Entente 

· Comunidad Económica de los Estados Africanos del Oeste (ECOWAS) 

· Autoridad Intergubernamental de la Comunidad en Desarrollo (SADC) 

· Africanos Meridionales en el Desarrollo (IGAD) 

· Unión Árabe de Maghreb 

América

· Organización de los estados americanos (OEA) 

· Parlamento Latinoamericano 

· Comunidad Sudamericana de Naciones 

· Mercosur (Tratado de Libre Comercio de América del Sur) 

· Comunidad Andina 

· Comunidad de Caribe (CARICOM) 

· Organización de los estados del Caribe del Este (OECS) 

· Parlamento de América Central 

· Grupo de Río 

· NAFTA (Tratado de Libre Comercio de América del Norte) 

1. ONU
· Es la mayor organización internacional del mundo. 

· DEFINICIÓN: asociación mundial de gobiernos que facilita la cooperación en asuntos como la legislación internacional, la seguridad internacional, el desarrollo económico, el progreso social y los derechos humanos.

· HISTORIA: La ONU fue fundada oficialmente el 24 de octubre de 1945 en San Francisco (California) por 51 países, al finalizar la Segunda Guerra Mundial, con la firma de la Carta de las Naciones Unidas por parte de 51 estados; de hecho, en la actual Organización se ponen de manifiesto las circunstancias de su fundación, ya que cualquiera de los cinco miembros permanentes del Consejo de Seguridad tienen poder de veto en cualquier resolución, y son las principales potencias victoriosas de la guerra, o sus estados sucesores: República Popular China (que reemplazó a la República de China), Francia, Rusia (que sucedió a la Unión Soviética), el Reino Unido, y los Estados Unidos. La ONU reemplazó a la Sociedad de Naciones (SN), fundada en 1919, ya que esta organización había fallado en su propósito de evitar otra guerra mundial, habiéndose otorgado a sí misma la misión de resolver los conflictos, en general bélicos, de carácter internacional.

· SITUACIÓN ACTUAL: En el año 2007, hay 192 estados miembros, prácticamente todos los países soberanos reconocidos internacionalmente. Hay excepciones como la Santa Sede, que tiene calidad de observador, y Taiwán (un caso especial). La Organización constituye el foro más importante de la diplomacia multilateral.

· FUNCIONES: Desde su sede en Nueva York, los países miembros de la ONU y agencias especializadas proporcionan consejo y deciden acerca de temas significativos y administrativos en reuniones periódicas celebradas durante el año. La organización está dividida en diversos organismos administrativos: Asamblea General, Consejo de Seguridad, Consejo Económico y Social, Secretaría General, Consejo de Administración Fiduciaria y la Corte Internacional de Justicia. Y además, otros órganos adicionales se encargan de todas las demás agencias, como la UNESCO o la OMS. La figura más pública de la ONU es el Secretario General. Desde el 1 de enero de 2007es Ban Ki-moon de Corea del Sur.

2. INTERPOL
· La Interpol es la tercera organización internacional más grande del mundo, tan sólo por detrás de las Naciones Unidas y la FIFA, contando actualmente con 184 países miembros. Se financia gracias a las contribuciones anuales de los países miembros. Su actual presidente es Jackie Selebi, director del servicio de policía de Sudáfrica. El secretario general es Ronald K. Noble, quien anteriormente estuvo en el Departamento del Tesoro de los Estados Unidos, siendo el primer no europeo en ocupar el cargo.

· HISTORIA: Creada en 1923 para mejorar la cooperación internacional de la policía criminal. Tuvo su origen en una reunión de representantes de policías de varios países europeos celebrada en Mónaco en 1914. En Viena (1923) se fijaron las bases fundadoras y tras la segunda guerra mundial su sede se estableció en París. En 1956 se aprobó el estatuto de la Organización Internacional de Policía criminal (INTERPOL) y en 1989 se trasladó su sede a Lyon.

· FUNCIONES: Debido al papel políticamente neutro que debe jugar, la constitución de la Interpol prohíbe cualquier tipo de relación con crímenes que no afecten a varios países miembros, y ningún tipo de crímenes políticos, militares, religiosos o raciales. Su trabajo se centra en la seguridad pública, el terrorismo, el crimen organizado, tráfico de drogas, tráfico de armas, tráfico de personas, blanqueo de dinero, pornografía infantil, delitos económicos y la corrupción.
· ESTRUCTURA: Se organiza por oficinas centrales nacionales:

Asamblea general: Órgano supremo de decisión y representación formado por delegados de los estados miembros. Hay una reunión ordinaria al año, pudiendo reunirse con carácter extraordinario a petición del Comité ejecutivo.

Comité general: Órgano de gobierno de la organización. Está formado por un presidente, 3 vicepresidentes y 9 vocales, elegidos por votación en la asamblea general. El presidente, que lo es también de la asamblea general, es elegido por un período de 4 años y sus competencias son: - presidir las reuniones de la asamblea general y del comité ejecutivo - velar por el cumplimiento de las decisiones de la asamblea general - ejercer por delegación los poderes de la asamblea general - preparar las reuniones de la asamblea y someter a debate lo programas y proyectos de actuación. - controlar la gestión de la secretaría general.

Secretaría general: Órgano ejecutivo elegido por la asamblea general por un período de 5 años. Para el cumplimiento de sus funciones se estructura en 4 divisiones: - asamblea general - asuntos criminales - documentación general y estudios - apoyo técnico Sus funciones son: - ejecutar los acuerdos de la asamblea general y el comité ejecutivo - actuar como centro internacional de lucha contra la delincuencia; búsqueda y captura internacional - centro técnico de información de las oficinas nacionales - organizar y ejecutar los trabajos de secretaría en las reuniones de la asamblea general y del comité ejecutivo. Preparar publicaciones (revista OIPC)

3. Organización Mundial de Comercio (OMC)
· La OMC es el único de los organismos multilaterales con capacidad reconocida para sancionar a los países miembros por el incumplimiento de sus reglas. Lo hace a través del Órgano de Solución de Diferencias (OSD) y sus Paneles de Expertos. Estos Paneles de Expertos actúan como un tribunal cuando un país o grupo de países miembros denuncian a otro país por incumplir algún acuerdo de la OMC. Las resoluciones del Panel de Expertos son vinculantes y pueden derivar en sanciones comerciales. A diferencia de otros organismos multilaterales como el Banco Mundial o el FMI, funciona sobre la base de un país, un voto. Las decisiones se toman por consenso.
· HISTORIA: La OMC fue creada el 1 de enero de 1995, sustituyendo al GATT, en la ciudad de Ginebra (Suiza) donde aún mantiene su sede. Está compuesta por 149 países (diciembre, 2005) y su máxima autoridad es la Conferencia Ministerial, que se reúne al menos una vez cada dos años. Las operaciones cotidianas de la organización están a cargo del Consejo General, del Órgano de Solución de Diferencias y del Órgano de Examen de las Políticas Internacionales. La OMC funciona básicamente mediante "rondas" de negociación de la Conferencia Ministerial. La "ronda" fundadora fue la Ronda de Uruguay que duró 7 años y medio, desde 1986 hasta 1994. 

· DIRECTOR: Pascal Lamy 

· OBJETIVO: El objetivo de la Organización Mundial de Comercio es lograr, mediante la eliminación de las barreras comerciales, un comercio lo más libre posible y así llegar a la capitalización total de los recursos. 

· FUNCIONES: 

· Administrar y aplicar los acuerdos comerciales-multilaterales y plurilaterales; 

· Ser foro de negociaciones comerciales multilaterales y servir de marco para la aplicación de sus resultados; 

· Administrar los procedimientos de solución de diferencias comerciales; 

· Supervisar las políticas comerciales; y 

· Cooperar con el Fondo Monetario Internacional y el Banco Mundial para lograr una mayor coherencia en la formulación de la política económica a escala mundial. 

4. La Organización del Tratado del Atlántico Norte (OTAN)

· HISTORIA: Es una organización internacional establecida en 1949 con el objetivo de colaborar en la defensa en los campos político, económico y militar. Nació a raíz de un acuerdo denominado Tratado del Atlántico Norte que fue firmado en Washington, D.C. el 4 de abril de 1949. El secretario general de la OTAN es Jaap de Hoop Scheffer.

· MIEMBROS: Los fundadores de la OTAN fueron Bélgica, Canadá, Francia, Dinamarca, Gran Bretaña, Italia, Islandia, Noruega, Luxemburgo, Portugal, Holanda, Estados Unidos y Grecia. Francia es aún un miembro de la OTAN pero se retiró del comando militar en 1966.

· OBJETIVOS: Teóricamente destinado a ser una garantía de seguridad de los estados de Europa Occidental ante la Unión Soviética y sus aliados.Tras la desintegración de la Unión Soviética, la OTAN ha reformulado sus objetivos y actividades hasta apropiarse de la seguridad de todo el hemisferio norte.

5. Consejo de Europa (CE)
· HISTORIA: Creado el 5 de mayo de 1949, el Consejo de Europa tiene por objetivo favorecer en Europa un espacio democrático y jurídico común, organizado alrededor del Convenio europeo de los derechos humanos y de otros textos de referencia sobre la protección del individuo.

· OBJETIVOS:

· Defender los derechos humanos, la democracia pluralista y la preeminencia del derecho;

· Favorecer la toma de conciencia y el desarrollo de la identidad cultural de Europa así como de su diversidad;

· Buscar soluciones comunes a los problemas a los que se enfrenta la sociedad, tales como discriminación hacia las minorías, xenofobia, intolerancia, bioética y clonación, el terrorismo, tráfico de los seres humanos, delincuencia organizada y corrupción, delitos informáticos, violencia infantil; 

· Desarrollar la estabilidad democrática en Europa acompañando las reformas políticas, legislativas y constitucionales.

· MIEMBROS: Tiene una dimensión paneuropea:
- 46 países miembros
- 2 países candidatos: Montenegro y el Bielorrusia; el estatuto de invitado especial de Bielorrusia fue suspendido debido a su incumplimiento de los derechos humanos y de los principios democráticos.
- 5 Estados observadores: Santa Sede, Estados Unidos, Canadá, Japón, México 

· ÓRGANOS: Comité de Ministros (representación de cada país), Asamblea parlamentaria (315 miembros titulares), Congreso de los poderes locales y regionales y la Secretaría General.

6. Asociación de Libre Comercio Europeo (EFTA) 
· HISTORIA: La Asociación Europea de Libre Comercio (AELC) es una organización económica, y un bloque comercial creada el 4 de enero de 1960 por la Convención de Estocolmo y por los países Austria, Dinamarca, Gran Bretaña, Noruega, Portugal, Suecia y Suiza. Entró en vigor en junio de 1960. En 1961 entró Finlandia, en 1970 Islandia y en 1991 Liechtenstein. Tras el abandono de la AELC y entrada en la CEE de Gran Bretaña en 1973, Dinamarca en 1973, Portugal en 1986, Austria, Suecia y Finlandia en 1995, el papel de la AELC ha disminuido notablemente. Permanecen Noruega, Liechtenstein, Islandia y Suiza.

· OBJETIVO: Consiste en favorecer la expansión económica y la estabilidad financiera de todos sus miembros. 

· INSTITUCIONES:

- La secretaría que tiene su sede en Ginebra. 

- El Tribunal de la AELC. 

- El consejo de la AELC. 

- La Autoridad de la Vigilancia de la AELC. 

7. Agencia Espacial Europea (ESA) 

· La Agencia Espacial Europea es una organización intergubernamental dedicada a la exploración espacial. Con actualmente 17 estados miembros, fue constituida el 31 de mayo de 1975. Emplea a unas 1900 personas (excluyendo subcontratas) y tiene un presupuesto anual de en torno a 3.000 millones de euros.

· SEDE: está en París, Francia aunque las estructuras de la ESA están muy descentralizadas. La base de las operaciones científicas (ESTEC) se encuentra en Noordwijk, Países Bajos. Las misiones de observación de nuestro planeta (ESRIN) tienen su base en Frascati, Italia. El control de misiones de la ESA (ESOC) se localiza en Darmstadt, Alemania y el Centro Europeo de Astronautas (EAC) está situado en Colonia, Alemania.

· MIEMBROS: Diecisiete estados miembros: Alemania, Austria, Bélgica, Dinamarca, España, Finlandia, Francia, Grecia, Irlanda, Italia, Luxemburgo, Noruega, Países Bajos, Portugal, Reino Unido, Suecia y Suiza. En los próximos años es probable que muchos de los países que entraron en la Unión Europea tras la ampliación de 2004 pasen a formar parte también de la ESA.
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