PRÉSENTATION D’ALTHÉA – CORRECTIONS À SON TEXTE.

D'abord, je veux me présenter: je m'appelle Althea et j'ai 20 ans. Je suis née en Cantabrie mais actuellement j'habite à Oviedo puisque je suis en train de faire mes études à l'université. Je suis venue ici parce qu'il n'y a pas mes études dans ma région mais, aussi, parce que j'ai toujours aimé votre manière de vivre.

Dans l'université, j'étudie l'anglais et le français. D'ailleurs, je suis en train d'apprendre la langue arabe parce que je la considère une langue très belle. En plus nous avons beaucoup de mots qui viennent d'elle.

Cet été, je suis allée en Tunisie pour  y  faire une cours dans son université pendant un mois et il m'a enchanté: les gens, sa gastronomie, son paysage...

Maintenant, j'habite ici avec mon copain, il s'appelle Alex et il est cuisinier. Mais nous voudrions partager notre appartement avec un autre étudiant étranger. Le dernier semestre, nous avons vécu avec une étudiante allemande et ça a été une expérience incroyable.

L'année prochaine, je voudrais aller à l'étranger pour améliorer mon niveau d'anglais, parce que, à mon avis, c'est la meilleure forme d'apprendre une langue. Mais il ne me sera possible si je ne reçois pas une bourse.

Je veux aller aussi en France l’été prochain pour pratiquer mon oral. 

À l'avenir, je voudrais être professeur d'anglais et de français, en Espagne au à l'étranger et, si j'ai  des enfants, je les apprendrai ça que je sais.
Merci, Althea

C’est très bien et très sympa ton texte. Mais comme tu vois j’y ai trouvé pas mal de fautes d’orthographe ou de style. Je te conseille de réviser ton texte, de le comparer à celui-ci. Si tu comprends toutes les corrections, édite à nouveau ton texte avec les corrections. Comme cela tes camarades pourront bien te lire et apprendre le français avec toi.

Merci de ta contribution

Ton Prof.

Juan

