Sud-Ouest du 13 octobre 2017

Saint-Denis-de-Pile : Des aides pour les dépenses de santé
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Fabienne Fonteneau. ARCHIVE L. D.

Le CCAS de la commune a mis en place le dispositif Passeport santé afin de lutter contre le renoncement aux soins.

Depuis quelques semaines, le dispositif est en place. La mairie de Saint-Denis-de-Pile, par le biais de son Centre communal d’action sociale (CCAS), a lancé son Passeport santé, visant notamment à lutter contre le renoncement aux soins.

« Certains administrés, par manque de moyens, renoncent à se doter de prothèses auditives ou dentaires, par exemple, explique la maire, Fabienne Fonteneau. Nous avons donc doté le CCAS d’une enveloppe budgétaire pour les aider à se soigner. »

5 000 euros ont ainsi été alloués pour l’exercice 2017, 10 000 euros le seront pour l’année prochaine.

Une permanence pour informer

Le dispositif propose concrètement une aide financière pour les dépenses de santé restant à charge après remboursement des organismes de sécurité sociale : équipements auditifs, soins dentaires mais également verres ou montures de lunettes voire toutes autres dépenses exceptionnelles. Les demandes seront examinées par le CCAS (1). Ce dispositif s’accompagne également de la mise en place d’une permanence hebdomadaire du CCAS afin d’informer les Dionysiens sur leurs droits ou leurs démarches d’accès aux soins (Aide à la complémentaire santé, CMU, organismes mutualistes…).

Ce rendez-vous est proposé tous les lundis après-midi de 13 h 30 à 17 h 30.

(1) Renseignements auprès du CCAS (71 ter, route de Paris). Téléphone : 05 57 55 04 60.

