Environnement – consommation
Transcription du reportage de la RTS du 10 octobre 2011 sur les potagers urbains. 

La nouvelle tendance en matière de jardinage, ce sont les potagers urbains ou comment planter des salades au milieu des allées et des immeubles. Certaines communes urbaines de Suisse Romande mettent à disposition de petites parcelles de terre à cultiver. Reportage à Genève dans le quartier du Grand Saconex.
Si le geste paraît précis, Alexandre débute pourtant en matière de jardinage. Cela ne fait que quelques mois qu’il s’est mis à récolter ses propres fruits et légumes. Pour ce novice, cette nouvelle activité, c’est une fierté. 
« Alors, elles sont de belle taille. On a commencé avec une petite pousse et de voir grandir les choses, c’est incroyable. »
Jusqu’ici rien d’étonnant. Sur ces parcelles, des côtes de bette, des aubergines ou encore de la mâche. Pourtant, nous ne sommes ni en campagne, ni chez un particulier, mais dans un parc public. La municipalité du Grand Saconex a mis à disposition de la population quelques parcelles pour jardiner. 
« Il y a beaucoup de personnes au début qui ne se sont pas inscrites, mais une fois qu’ils ont vu comment s’était passé le chantier et tout, ils ont dit « Ah, bah, ça nous intéresse. ». Donc maintenant on a une liste d’attente par rapport à ces terrains. »

Julie fait partie elle aussi de la vingtaine d’heureux élus. La jeune femme a toujours adoré jardiner. Alors quand elle a vu l’annonce, elle a sauté sur l’occasion. Aujourd’hui elle exploite la parcelle qui se trouve juste à côté de celle d’Alexandre. 
« Salut !
Hey Salut !
Ça va ?
Ouais. T’as aussi un peu de temps libre ? 
Ceux-ci, c’est ce qu’on appelle des petits marseillais. Tu les fais à la poêle  avec un peu d’huile. C’est super bon. »
Au-delà des idées et des conseils, pour Julie ce projet, c’est une véritable aventure humaine. 
« Et là, on a essayé de mettre des épinards, mais je pense que c’est un petit peu tard. »
«Ça fait beaucoup de bien, déjà, personnellement. Et puis après je trouve que c’est un chouette projet parce que ça … c’est un type de projet qui permet que les personnes se rencontrent de façon informelle en fait, autour du jardin. »
Un  volet social mais aussi écologique. Ici ni engrais ni tuyau d’arrosage, les jardiniers se sont engagés en signant une charte écologique. Et le résultat est payant.
« On est plus ou moins tous surpris en bien de la qualité de la production qu’on arrive à avoir. D’ailleurs cet été, je ne crois pas avoir été une seule fois acheter des légumes en supermarché. »
Mais quand on débute, il y a aussi des surprises. Aujourd’hui autour de la table, on s’interroge. La récolte est inattendue. 
« On a décidé d’arracher cette betterave. Elle est beaucoup plus grosse qu’on ne pensait. Donc maintenant, faut essayer de la cuisiner, quoi ! »
Redécouvrir la nature en ville, l’idée séduit de plus en plus les communes genevoises. Trois nouveaux projets devraient sortir de terre l’an prochain.



[bookmark: _GoBack]http://www.rts.ch/video/info/couleurs-locales/3494328-les-potagers-urbains-sont-la-nouvelle-tendance-en-matiere-de-jardinage.html
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