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Un incendie ravage la Carrosserie Service
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Ludovic Marceron a donné l’alerte aux pompiers dans la nuit de samedi à dimanche. PHOTOS MARTIAL MAURY

Dans la nuit de dimanche à lundi, un incendie s’est propagé dans la Carrosserie Service et l’a détruite. L’origine du sinistre n’est pas connue.

C’est un choc, une détonation qui a réveillé en sursaut Ludovic Marceron dans la nuit de dimanche à lundi. L’homme habite au lieu-dit Quérion, en face de la carrosserie, qui elle se trouve au numéro 9, à Saint-Christoly-de-Blaye. « Je dormais et j’ai entendu une explosion, raconte le voisin. Au début, j’ai cru à un accident, car les voitures roulent vite à cet endroit. J’ai ensuite ouvert les volets et j’ai vu les flammes qui sortaient des fenêtres, c’était déjà trop tard. »

Aussitôt, il appelle les pompiers. À 2 h 49, l’alerte est donnée, et les hommes du feu arrivent sur place aux alentours de 3 heures. Mais les flammes sont déjà hautes « de plus de dix mètres ». Ludovic Marceron raconte que de nombreuses déflagrations accompagnaient l’incendie. « Le toit est en plaques d’émérite et elles explosaient comme dans un feu d’artifice. Cela faisait des chocs qui se ressentaient jusque dans la maison. »

Éviter les impacts

Face à l’ampleur de l’incendie, six véhicules d’intervention se sont déplacés et une trentaine de sapeurs-pompiers – de Saint-Savin, Bourg-sur-Gironde, Blaye, Saint-Loubès, Libourne et Bruges – ont été mobilisés. « À notre arrivée, on a été confronté à un violent feu, le bâtiment était en quasi-totalité embrasé, indique Vincent Lattore, l’officier de permanence du groupement nord-est. Nous avons mis en place quatre lances pour pouvoir circonscrire le sinistre. »

Une action qui aura permis de préserver la dizaine de véhicules qui étaient sur le parking à l’extérieur de la carrosserie, ainsi que les quatre maisons avoisinantes, qui n’ont pas été touchées. Aucun dégât collatéral n’a été relevé. « Par contre, on n’a rien pu faire pour la carrosserie. On a concentré nos efforts sur la limite de propagation afin d’éviter qu’il y ait des impacts sur les voitures et les maisons d’habitations avoisinantes », poursuit le capitaine Lattore.

« Aucune piste n’est fermée »

La tâche a été compliquée pour les sapeurs-pompiers qui ont dû faire face à une difficulté particulière : une ligne électrique de haute tension se trouvait au-dessus du bâtiment de 200 m2. « Par ailleurs, toutes les choses que l’on peut trouver dans un garage automobile représentaient une autre difficulté. Il y avait un poste à souder avec du gaz, des bouteilles de gaz, des solvants… Des éléments qui doivent nous faire réagir et surtout nous forcer à travailler en sécurité. »

Après trois heures d’intervention, les pompiers, qui ont quitté les lieux vers 6 h 30 lundi matin, ne pouvaient que constater les dégâts, considérables. « Tout est détruit. Monsieur Seguin, le propriétaire, était parti en week-end, c’est une véritable catastrophe, observe Muriel Picq, la maire de Saint-Christoly de Blaye, qui a pris un arrêté de péril et fait barrière l’enceinte de la propriété.

Une enquête a été ouverte par la brigade de Saint-Savin afin de déterminer l’origine du départ de feu. « Aucune piste n’est fermée, de l’accidentel au volontaire, indique Jean-Claude Salinas, commandant de compagnie adjoint. Il y a un expert incendie qui doit se rendre sur place. Il nous donnera des éléments, à savoir s’il y a un ou plusieurs départs de feu. » Si plusieurs hypothèses de travail sont actuellement en cours, aucune piste n’est privilégiée.

Cet incendie fait suite à un cambriolage qui avait eu lieu dans la nuit de samedi à dimanche, à cette même carrosserie. Selon les éléments communiqués, le portail et la porte avaient été fracturés. Y aurait-il un lien entre les deux événements ? Là encore, impossible pour l’instant de l’affirmer.

