Sud-Ouest du 31 janvier 2018

En 2018, plusieurs projets devraient aboutir
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Pendant les vœux, la Ville a rendu hommage à Yves Pargade, président du Syndicat d’initiative, pour son implication dans la vie communale, notamment ses manifestations sportives. PHOTO P. M-C.

Lors des vœux, la mairie a annoncé la réouverture de l’épicerie d’Artiguillon.

Vendredi soir, Philippe Buggin, le maire de la commune présentait avec son Conseil municipal ses vœux aux habitants, en présence du sous-préfet, Claude Gobin, du président de la Communauté de communes (CdC) Médoc Cœur de presqu’île, Jean-Brice Henry et de nombreux autres élus, dans une salle comble.

L’édile est revenu sur les événements marquants de 2017 dont l’incendie du mois d’avril – où malgré la connaissance du terrain et l’intervention de nombreuses unités de sapeurs-pompiers, certains ont perdu une grande partie de leurs exploitations forestières -, la tempête de février, sans oublier les viticulteurs que la nature n’a pas épargnés. « Je connais leur courage, je sais qu’ils vont rebondir. »

Philippe Buggin a remercié le personnel communal ainsi que les associations et les bénévoles pour leur dynamisme qui a permis de démontrer que la commune savait répondre à l’organisation de grandes manifestations comme la course des tracteurs tondeuses et le marathon du Médoc.

La première adjointe, Annie Roger, a ensuite dressé le bilan de l’année écoulée et évoqué les projets d’avenir. La commune de Saint-Germain est très étendue, en sus de l’entretien courant, un effort a été réalisé sur le curage de nombreux fossés, la réhabilitation des ponts sur Lucbeil, Lartiga, L’hôpital, Miqueu et la route de Guibeau. Un renforcement indispensable pour le passage des poids lourds. La voirie représente environ 80 km de routes qui nécessitent chaque année une enveloppe budgétaire conséquente. Ainsi, 103 000 euros ont été dépensés, et malgré tout, il reste beaucoup à faire. Grâce à la création d’un service commun de la voirie communale (depuis le 1er janvier dernier), au sein de la CdC Médoc Cœur de presqu’île, la commune espère pouvoir remettre plus aisément en état le réseau. La réalisation d’un parking à proximité de la mairie et du point poste est très appréciée des utilisateurs. Le terrain de boules du Syndicat d’initiatives a été refait et les locaux du stade se sont vus dotés de portes métalliques renforcées.

Une épicerie en mars

La commune, soucieuse de maintenir un commerce de proximité, a exercé un droit de préemption pour acquérir l’ancienne épicerie d’Artiguillon. Vincent Pautard, un habitant de la commune, l’a finalement acheté pour relever le défi d’être commerçant en zone rurale. L’épicerie devrait ouvrir courant mars, après des travaux de rénovation. La mairie a donc levé son droit. Certains dossiers préparés en 2017 devraient aboutir à des réalisations en 2018. Pour mettre en place le zéro phyto, la commune – après avoir recensé le matériel le plus adapté – a opté pour une tondeuse débroussailleuse, une débroussailleuse électrique balayeuse de voirie tractée et un broyeur de végétaux. Le tout pour un montant de 30 320 euros. Pour cet achat, le bourg percevra une subvention de 80 % d’Adour Garonne. Annie Roger a précisé qu’« il faudra que chacun désherbe manuellement ou tonde devant sa porte ».

Le site de Brion va être réhabilité

Les incivilités coûtent cher à la commune, aussi trois plateaux ralentisseurs seront installés : deux à Artiguillon et un en centre bourg. Le projet de réhabilitation de la mairie sort enfin de l’ombre administrative, les appels d’offres vont être lancés. Le site de archéologique de Brion va bénéficier d’un programme de reprise des travaux de recherche et d’une réhabilitation importante sur cinq ans. De nombreux vestiges à ce jour, prêtés au Musée d’Aquitaine seront récupérés et l’ouverture d’une exposition permanente est à l’étude. Ce programme sera entièrement financé par la Direction régionale des affaires culturelles (Drac).

La première adjointe a terminé son discours en soulignant que le bulletin municipal sera enrichi de toutes les offres de services de la CdC, ignorées par une grande partie des habitants. Les démarches administratives doivent être faites sur Internet mais un accompagnement est proposé par la municipalité pour ceux qui ne sont pas à l’aise avec le Net.
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