Un monde, des civilisations….

Aujourd’hui le mot « mondialisation » revient très souvent dans les commentaires des journaux. Il semblerait que la planète ait tendance à se réduire grâce aux moyens de communication pour devenir ce « village planétaire » que certains appellent de leurs vœux .

Alors, le monde est-il unifié autour d’une civilisation dominante mondiale ou y-a-t-il encore la place pour différentes civilisations ?

Il faut d’abord commencer par définir ce qu’est une civilisation. C’est une société occupant un espace géographique ou territoire et s’organisant autour de valeurs communes, culturelles, linguistiques, religieuses, historiques. Le monde est donc découpé en plusieurs civilisations.

La civilisation occidentale, qui englobe les Etats-Unis et l’Europe de l’ouest, qui est fondée sur le christianisme, les valeurs technologiques construites autour de la Révolution Industrielle, une culture issue de l’antiquité gréco-romaine, teintée de l’esprit des Lumières du 18ème siècle et reposant sur un système politique démocratique et libéral.

La civilisation arabo-musulmane qui couvre le bassin méditerranéen, la péninsule arabique, jusqu’au sud du continent asiatique. Ses piliers sont la langue arabe et l’Islam, la religion véhiculée par la langue et qui fait le ciment de toute la civilisation. Mais au-delà c’est toute une culture orientale des parfums, des mets et de la douceur de vivre au fil du temps qui passe (les oranges, les oliviers, le narguilé et les hammam). Elle est l’héritière des grandes civilisations antiques (Egypte, Grèce, Rome) et elle a connu ses heures de gloire du 13ème au 15 ème siècle en rayonnant par ses penseurs et ses scientifiques sur le monde de l’époque avant de transmettre tout cela en héritage à l’Occident.

Les civilisations indienne et chinoise, civilisations très anciennes, très éloignées de la notre, fondées sur les philosophies religieuses que sont le Bouddhisme et l’Hindouisme  et des pratiques agraires millénaires particulières et peuplantes comme la riziculture. Ces civilisations ont développé un art et une culture très caractéristiques et qui leur sont propres.

La civilisation de l’Afrique noire, établie au sud du Sahara, qui repose sur des pratiques en relation avec la nature et les religions qui en découlent en symbiose avec les éléments (l’animisme). Une civilisation très ancienne, très riche culturellement, pleine de ressources et s’appuyant sur de nombreuses langues.

Enfin, la civilisation de l’Amérique Latine, organisée autour des langues ibériques (espagnol et portugais). Elle est la synthèse entre les cultures indienne, occidentale et africaine (esclaves venus d’Afrique). Civilisation des grands espaces ou des mégalopoles du sud (Rio, Buenos Aires, La Paz, Sao Paulo), elle a une culture et une histoire qui lui donnent une identité particulière : la musique, l’art de vivre et la cuisine, la littérature …

Ces espaces sont aujourd’hui menacés par une certaine uniformisation du monde avec la diffusion de la culture de masse anglo-saxonne, avec ses produits standard que l’on retrouve partout : jean’s, coca cola, Mc do , le cinéma, la musique…

Cependant certaines civilisations résistent en se repliant sur elles-mêmes ou en défendant leurs spécificités (l’exception culturelle européenne par exemple, ou les langues africaines)

Pour conclure, on peut penser que la diversité subsiste dans le monde et que les caractéristiques des différentes civilisations en font encore leur identité. Cependant la planète se réduisant de plus en plus à un « village », il est de plus en plus difficile d’échapper à l’uniformisation et on peut se demander si demain on pourra encore être surpris en voyageant.

