	RENTREE SCOLAIRE 2009 – 2010 

Chers parents,

Une nouvelle année scolaire commence. Je vous souhaite à vous et à votre enfant la bienvenue.

Mon nom est Stéphanie ABC et je suis l’enseignante de votre enfant. J’aurai le privilège de le côtoyer et de le guider au cours des prochains mois. J’espère que nous aurons l’occasion de nous rencontrer prochainement afin que vous puissiez visiter notre classe et connaître notre fonctionnement : nos règles de vie, nos responsabilités, nos apprentissages, etc. lors de la réunion de rentrée.

Pour permettre à votre enfant une adaptation plus facile, voici quelques conseils :

· Habillez-le et chaussez-le simplement (prendre des articles qu’il saura mettre et attacher tout seul, afin de faciliter le passage aux toilettes et le déshabillage (motricité, sieste, etc). Des vêtements propres certes mais surtout qui ne craignent pas les activités salissantes.

· En cas de soleil, merci de penser à lui mettre un chapeau ou une casquette, pour les temps de récréation. De même en cas de pluie et/ou de mauvais temps, un vêtement extérieur approprié.

· Prévoyez un sac à dos avec si besoin dedans un vêtement de rechange en cas « d'accident ». Ce petit sac doit pouvoir contenir le cahier de liaison pour le transporter en cas de mauvais temps. 

· Les écoles reçoivent parfois la visite des poux. Dès que vous constatez des démangeaisons anormales au niveau du cuir chevelu, redoublez de vigilance, avertissez-nous et agissez si nécessaire.

Rôle du cahier:

Ce cahier est un cahier d’échanges entre l’enseignante et les parents, il contient les informations relatives à la vie de l’école ainsi que du fonctionnement de la classe. A chaque fois qu’il vous sera confié, merci de le signer pour être certaine que toutes les informations vous sont communiquées et de le rendre rapidement.
Vous pouvez nous le demander pour y inscrire toute demande de RDV. N’hésitez pas à transmettre également par ce biais toutes les informations qu’il vous semble utile de me communiquer. 
	
	Quelques rappels : 

Horaires de l’école : 8h20 – 11h30 et 13h20 – 16h30. 
Accueil le matin : jusqu’à 8h40 maximum. Merci de respecter les horaires de la classe de maternelle car l’organisation des demi-journées est ritualisée et rigoureuse (pour sécuriser l’enfant) et le bon fonctionnement de la classe en dépend. Cela permettant à votre enfant de s’installer dans la classe et de jouer un temps avec ses camarades. 

Avant d’aller en classe, merci de faire passer votre jeune enfant aux toilettes. Ceci afin d’éviter des « accidents » pendant le temps de l’accueil. 
Si vous disposez de matériel de récupération, sachez nous recherchons toujours :  

· Des tissus des toutes les couleurs ou unis

· Des assiettes en carton

· Des pinces à glaçons, à escargot et noix, à cornichons, à linges

· Des plateaux 

· Des flacons vides de tailles différentes, petites bouteilles d’eau

· De la paille

· Des perles, des fils à scoubidou, des fils de laiton, des files de pêche...

· Du canson, des cartons, du bois

· Des CDs publicitaires

· Des bandes de plâtres

· Des bouchons de toutes les couleurs

· Des petits pots de bébé 

· Des pots, de la cire, des paniers, tout autre objet vous semblant réutilisable.

· Des toiles cirées

Enfin, n’oubliez pas de nous indiquer d’éventuelles allergies, ou tout autre information que vous jugez utiles.

Je vous remercie de votre collaboration.
Au plaisir de vous rencontrer très prochainement.

Cordialement,

Stéphanie ABC



