Sud-Ouest 4 février 2017 par Arnaud Larrue

Begadan : 2017 sera l’année des maisons
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La maison éclusière du Port de By est déjà presque entièrement détruite. PHOTO A. L.

Il a beaucoup été question de maisons lors du Conseil municipal qui s’est tenu, lundi, à Bégadan. Et de plusieurs sortes de maisons, puisqu’elles seront destinées à abriter des activités variées. Touristiques et culturelles d’abord, avec la réhabilitation de la maison éclusière du Port de By.

La maire Martine Sallette indiquait que les travaux de démolition étaient réalisés pour moitié, qu’une enveloppe de 100 000 euros en partie subventionnée devrait permettre d’en réhabiliter tout l’intérieur. Il reste à chiffrer le montant des rénovations extérieures et à attendre le feu vert du Conseil départemental pour le déblocage d’une subvention.

Dans un autre domaine, le projet de Maison de santé est toujours dans l’attente d’un second médecin généraliste dont la présence est légalement indispensable pour qu’elle puisse voir le jour. Les annonces diffusées jusqu’à présent n’ont suscité aucune candidature, de nouvelles vont l’être sur des sites professionnels spécialisés.

Locaux commerciaux

Le projet de Maison des associations vient au contraire de connaître un coup d’accélérateur avec le dépôt d’un rapport d’étude préalable qui donne la possibilité de formaliser d’ores et déjà une demande de subvention dans le cadre de la dotation d’équipement des territoires ruraux (DETR), le montant des travaux d’aménagement intérieur étant estimé à 500 805 euros TTC. Il va vraisemblablement falloir recourir à l’emprunt pour en venir à bout, mais, grâce à la location des locaux commerciaux et des appartements qui y seront intégrés, les conseillers estimaient que l’opération devrait s’autofinancer.

Les élus ont ensuite déploré les difficultés qu’allaient connaître les administrés pour régler leurs factures de cantine ou de garderie en raison de la fermeture de la perception de Lesparre et de son transfert à Soulac. Afin d’y remédier, un compte trésor et une régie simple vont être créés, permettant ainsi la poursuite des règlements au secrétariat de la mairie qui les transférera ensuite deux fois par mois au guichet maintenu à Lesparre.

