Sud-Ouest du 10 février 2018

Le nouvel hôpital ouvre ses portes 

LIBOURNE Des visites pour le public sont organisées aujourd’hui et demain 
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Le chantier a duré plus de trois ans et a remué ciel et terre à Libourne sans pour autant peser sur le fonctionnement de l’hôpital. Depuis quelques semaines, les Libournais peuvent admirer le nouvel établissement, de loin. Tout ce week-end, les visiteurs vont pouvoir l’explorer. 

Quelques jours avant les premiers transferts de services, les équipes sont mobilisées pour jouer les guides et accompagner les curieux dans le dédale des couloirs. Le parcours de visite mènera le grand public dans tous les lieux que les patients fréquenteront: de l’atrium lumineux au secteur de consultations, en passant par les salles de soins, les plateaux techniques ou les nouvelles chambres individuelles. Sans oublier un petit détour par les coulisses de l’hôpital exceptionnellement ouvertes aujourd’hui et demain: la gare des robots qui se chargeront de la logistique, le rez-de-jardin peuplé des lucioles d’Erik Samakh. L’artiste en a aussi caché dans les cèdres du parvis de l’hôpital. Sur le stand des éditions de l’Entre-deux-Mers, Céline Ponthier-Sellier signera son ouvrage sur «L’Histoire des établissements hospitaliers de Libourne». 

Des chiffres vertigineux 

Lors de ces premières visites, les Libournais vont pouvoir découvrir l’un des nouveaux bâtiments les plus imposants nouvellement construits dans la région ces dernières années. Les chiffres sont vertigineux : vingt-sept mois de travaux, un bâtiment affichant plus de 43000 mètres carrés de surface soit 300 courts de tennis, une capacité d’environ 500 lits, 60 salles de consultations et autour de 160 millions d’euros de budget. 

L’inauguration officielle a d’abord été prévue le jeudi 8 février en présence d’Agnès Buzyn, ministre de la Santé. Mais à cause d’un Conseil des ministres exceptionnellement organisé un jeudi, cette dernière ne pouvait pas être là. Décision a alors été prise de décaler cette inauguration à avril, la date exacte restant encore à déterminer. Vu l’ampleur de ce chantier, élus et porteurs du projet ne se voyaient pas couper le ruban de ce nouvel équipement sans au moins la ministre. 

Quant aux premiers patients, ils seront accueillis suite au premier transfert de service, celui de courts séjours en gériatrie, le 5 mars. 

L.D.

Visites sans inscription de 10 à 18 heures. Les entrées se font au 112 rue de la Marne. 

