
PROCES VERBAL DE LA REUNION DU COMITE D’ENTREPRISE DE L’A.F.B.T.P DU 17 MARS 2009 
Présents :


-Mme Béatrice TIRA, directrice générale de l’A.F.B.T.P,


-M. Robert HOURTICOT, délégué syndical C.F.D.T,


-M. Arnaud LACOMBE, Secrétaire du C.E, délégué du personnel,


-M. Alain STRUB, Trésorier du C.E, délégué du personnel,


-M. Pascal PRENDIN, délégué du personnel,


-M Nicolas NIMSCHOLZ, délégué du personnel,


-M. David DUBARLE, délégué du personnel,

Intervenant :


-M. Jean-Louis PEREZ, Adjoint de direction à l’animation,

Absents excusés :


-M. Michel CISILOTTO, Président de l’A.F.B.T.P,


-M. Arnaud DEMARLE, Délégué syndical C.G.T,


-M. Emmanuel CAPDENAT, délégué du personnel.

1° Approbation du procès verbal de la réunion du comité d’entreprise de février 2009 

Le compte-rendu est approuvé à l’unanimité.

2° Informations et échanges sur le projet d’aménagement des salles de préparation

Béatrice TIRA interroge le C.E pour connaître son avis sur la localisation des panneaux d’affichage et des boîtes aux lettres des formateurs. 
Robert HOURTICOT pense que le meilleur endroit est leur lieu actuel car selon lui c’est un lieu central à la différence de l’interclasse 204-207, lieu excentré dans le bâtiment. Béatrice TIRA propose d’installer les boîtes aux lettres en salle de préparation entre les salles 204-207. Après quelques discussions, la décision suivante est arrêtée : les panneaux d’affichage des délégués syndicaux, des délégués du personnel, du CHSCT se trouveront en salle de reprographie ainsi que ceux de la direction. Les boîtes aux lettres se trouveront dans la future salle de préparation entre les salles 204 et 207.  

Concernant, la salle de préparation Alain STRUB précise qu’il serait judicieux que chaque formateur puisse bénéficier d’un lieu sécurisé où il puisse stocker ses effets personnels en toute sécurité afin d’éviter les vols. Béatrice TIRA propose d’affecter une zone à cet effet à chaque formateur pour prendre en considération cette remarque. Elle précise que, pendant les travaux, la zone de stockage temporaire des cours sera l’actuelle salle des formateurs. Concernant cette salle qui deviendra une salle de détente, Béatrice TIRA répète qu’elle est ouverte à toute proposition quant à son aménagement. Les membres du C.E lui répondent que, l’an dernier, ils lui ont fait part de deux propositions d’aménagement. 
Alain STRUB précise que l’accès au meuble des cahiers de texte n’est pas commode, notamment en fin de journée. Béatrice TIRA précise que le but recherché dans l’emplacement actuel des cahiers de section est de favoriser la rencontre entre les formateurs, les animateurs et les apprentis. Elle évoque la possibilité éventuelle de déplacer les cahiers mais toujours dans la même pièce. 
3° Information et décision du Conseil d’Administration de l’Association sur les remboursements des frais de transport

Béatrice TIRA informe que suivant la demande du C.E, le Conseil d’Administration a été saisi concernant le remboursement des frais de transport. Elle précise que pour le caractère obligatoire de la loi, la règle s’applique. Pour le caractère facultatif et qui concerne les salariés prenant leur véhicule personnel pour se rendre au travail, le Conseil d’Administration est défavorable à la prise en charge des frais  de transport. Cette décision est motivée par le fait que la loi vise à inciter les salariés à prendre les transports en commun. Elle précise toutefois que le Conseil d’Administration se dit prêt à étudier les propositions qui pourraient permettre de développer le covoiturage.

4° Compte-rendu des réunions avec les délégués de classe

Jean-Louis PEREZ présente au C.E une synthèse de ces rencontres. Depuis 3 ans, la Direction rencontre les délégués de classe, l’idée initiale étant d’avoir un retour sur ce que les apprentis vivent au CFA. La parole est libre est sans aucun esprit belliqueux. Arnaud LACOMBE demande s’il peut arriver que ces réunions se transforment en « tribunal » de formateurs. Jean-Louis PEREZ répond que non et précise que l’équipe de Direction intervient pour mettre fin à tout propos qui irait en ce sens.

Il précise que les interventions des délégués font émerger 4 thématiques : la notion de temps au CFA, la formation, l’internat, les conditions d’accueil. 

Sur la notion de temps, les délégués s’interrogent beaucoup sur les retards, demandent pourquoi les cours sont si longs et les pauses si courtes. 
Sur la formation, ils voient peu de relation entre leur métier et les mathématiques et encore moins entre leur métier et le français. Les apprentis sont mécontents des parcours individualisés proposés. Ils déplorent l’absence des formateurs en salle de cours, notamment en atelier. 

Sur l’internat, ils se plaignent des règles trop strictes, trop contraignantes et déplorent la mauvaise qualité des repas. 

Quant aux conditions d’accueil, ils souhaiteraient un abri couvert pour les deux roues et se plaignent de l’état des sanitaires ou de leur absence.

5° Questions diverses

Béatrice TIRA informe le C.E qu’elle a surpris des membres du personnel en train de fumer dans une zone qui n’est pas réservée à cet effet. Ceci est passible d’une amende selon la loi et précise que l’association a la possibilité de prendre des sanctions disciplinaires à l’encontre des personnels ne respectant pas la loi. Elle précise enfin que les adultes se doivent d’être exemplaires vis-à-vis des apprentis si l’on souhaite que ces derniers ne puissent contester la règle. 

 



Le Président de l’AFBTP


M. Michel CISILOTTO








Le Secrétaire du C.E


M. Arnaud LAOCMBE














PAGE  
3

