***j’ai essayé de vous donner la base des références pour tenter de comprendre le chapitre, j’y ai passé beaucoup de temps, je n’ai pas tout compris, et  je ne suis même pas certaine de ce que j’ai compris … ;) donc je n’ai pas voulu mettre d’interprétations personnelles qui au final pourraient être fausses. Je vais continuer à chercher des infos pour faire les liens, comprendre l’ironie etc et si je peux compléter ce document je vous le renvoie !
Si vous avez tout compris sur ce chapitre je prends toutes vos explications  !

Cronica sentimental de la transición:
Capitulo 5 SONDAS PLANETARIAS PROFUNDAS
Plan:  Sondas planetarias profundas
· El prisionero de Arcos
· El caso del aceite sangriento
· Abril no es el mes más cruel


-John Galbraith :economista americano y canadiense
-Nancy Maginnes : segunda mujer de Henry Kissinger= politólogo y diplomato americano)
-Candice Bergen: actriz americana
· Golda Meier :  Golda Meir (nacida golda Mabovitch en Ucrania 1898/1978)
política, diplomática, cuarta primer ministro de Israel.  Embajadora del Estado de Israel + ministra del Trabajo y ministra de Relaciones exteriores
apodo : «Dama de Hierro» por su política intransigente y su estilo de liderazgo
 
-Richard Nixon: Presidente de Estados Unidos del 20 de enero 1969 hasta agosto de 1975  

· Salvador Puig Antich (1948-1974) :
 Anarquista catalán, miembro activo del MIL (Movimiento ibérico de liberación-grupos autónomos de combate, grupo armado anarquista antifranquista activo en España de 1971 a 1973).
Ejecutado por el régimen franquista el 2 de marzo de 1974 condenado por el asesinato de un guardia civil.

-George Harrison (el más joven de los Beatles, 1943/2001) 

· El heavy rock  heavy metal ( hard rock) apareció en los 60’s, se inspira sobretodo de los hechos entre 1969 y 1974, funciona como la encarnación de la rebelión, eso se nota por la agresividad de este estilo.

El PRISIONERO DE ARCOS = El bailarín condenado por Blasfemo
· El Espíritu (del 12) de febrero 
 Programa ligeramente reformista que protagonizó Carlos Arias Navarro, presidente del último gobierno de Francisco Franco en España. Se tomó como nombre la fecha de un discurso pronunciado en esa fecha de 1974 ante las Cortes Españolas, cuyo punto más importante fue el de asociacionismo político, que se debería concretar posteriormente.
· Antonio Ruiz Soler (Sevilla, 4 de noviembre de 1921-Madrid, 5 de febrero de 1996) AntonioElBailarín(nombreartístico),bailarin+ bailador de flamenco coreógrafo y director.
Durante el rodaje de la peli “El sombrero de tres Picos” el bailarín dijo “me cago en los muertos de Cristo”.  Fue acusado de blasfemo -un policía municipal le denunció- Franco le indultó 15 días después. 
*Vida libertina, aventuras sexuales y varios escándalos = tolerado pero molestaba bastante el régimen franquista
(*La cárcel bar en el casco antiguo de Arcos de la Frontera, lugar donde estaba guardado el bailarín.)

-Valerio Lazarov ( Rumanía, 20 de diciembre de 1935  Madrid, España, 11 de agosto de 2009) realizador, director y productor de televisión de origen rumano y nacionalizado español, afincado en España e Italia.
Defoe, Dostoievski ( escritor ruso), Antonio Gramsi ( escritor y teoriciano político italiano, miembro del PC italiano,encarcelado duranto el régimen de mussolini 1891/1937) 
 
· Andrés García de Barga y Gómez de la Serna, seudónimo  Corpus Barga (Madrid, 1887 - Lima, 1975): 
Poeta, narrador, ensayista y periodista español .En 1948 se instaló en Lima (Perú) y dirigió una Escuela de Periodismo. Colaboró en numerosas revistas editadas por los exiliados. Escribió cuatro volúmenes de memorias con el nombre genérico de Los pasos contados. Alcanzó el premio de la Crítica en 1974 por uno de estos volúmenes, Los galgos verdugos (1973). 
· Antonio María de Oriol y Urquijo (Guecho, 1913 - Madrid, 1996) 
Abogado y político tradicionalista español que ejerció numerosos cargos públicos durante el franquismo y la transición. 
-durante la Guerra Civil combatió en el bando nacional +grado de capitán de requetés.
-carrera política en el régimen =presidente de Cruz Roja Española, ministro de Justicia (1965-1973), miembro del Consejo del Reino y presidente del Consejo de Estado (1973-1979), miembro del Consejo Nacional del Movimiento hasta 1977 .
Vinculo con el GRAPO = El 11 de noviembre de 1976 fue secuestrado por un comando terrorista de los GRAPO, que amenazaron con matarle si el Gobierno de Adolfo Suárez no se plegaba a sus exigencias. Dos meses más tarde, fue liberado en una operación de la policía. 
Siendo ministro de la justicia dijo “el mal existe” para contestarle a un hombre que intentaba informarle sobre las condiciones de encarcelamiento de los reclusos de Carabanchel.
Cárcel de Carabanchel o Prisión Provincial de Madrid, edificada por el régimen franquista, durante la transición esta cárcel fue testigo de varios motines promovidos por la Coordinadora de Presos en Lucha (COPEL)

GRAPO=(Grupos de Resistencia Antifascistas Primero de Octubre)organización terrorista década de los 60, extrema derecha. Supuesto brazo armado del PCE. Consideraban el Estado Español como un descendiente del Franquismo y querían sustituirlo por una republica comunista basada en las ideas del PCE.
Orígenes: 1968 nacimiento en Paris de la organización Marxista-Leninista de España (OMLE), en 1975 auto-disolución de la OMLE; Los GRAPO se constituyeron a partir del congreso de reconstitución del PCE en 1975. 

· Elecciones del presidente de Francia 1974:
 Fallecimiento de George Pompidou el 2 de abril 1974. 
candidatos:  
-Valéry Giscard d’Estaing (republicanos independientes)
-François Mitterrand ( unión de izquierda)
-Jacques Chaban-Delmas : presidente de la asamblea nacional(1958-1969), primer ministro de Pompidou ( 1969-1972)


El caso del aceite sangriento:

· Aceite de Redondela :
Esta es la historia de la "desaparición" de millones litros de aceite de oliva públicos, custodiados por REACE dirigida por Nicolás Franco Bahamonde.( hermano de Franco). Este asunto se descubrió en 1972 el juicio duro hasta noviembre 1974.
“victimas” -José Maria Romero: el ingeniero que denunció la desaparición del aceite (oficialmente suicidado tras matar a tiros a su mujer y a su hija…)
                   -Isidro Suarez: principal accionista, secretario particular de Nicolás Franco que apareció muerto en las duchas de la cárcel de Vigo. El sumario desapareció siendo presidente de la Audiencia Provincial de Vigo don Mariano Rajoy Sobredo. 
*José María Gil de Robles: uno de los abogados defensores
	      -Antonio Alfageme del busto: presidente de la Unión de Fabricantes de Conservas, aparecía muerto en su despacho cosido a puñaladas
Otros actores
-Enrique Fontana Codina: empresario y político español nombrado por Franco como ministro de comercio de 1969 hasta 1973

Caso SOFICO: fraude inmobiliario de la Costa del Sol (1974), grupo SOFICO= conjunto de empresas españolas, muchos ministros, militares implicados en el fraude.
Manuel Jiménez de Parga: hombre político, jurista y diplómate español ( ministro de trabajo en el primer gobierno de Adolfo Suarez en 1977) 
· Concejales Barcelona 
-Fernando Rodríguez Ocaña
ganó las elecciones a concejal del ayuntamiento de Barcelona pero la junta electoral le privó esta concejalía. Este acontecimiento permitió mostrar que el régimen no respetaba ni sus propias elecciones. Demasiado rojo para ser visto en la casa grande!
-José María Espona era un concejal, destituido por la junta.

· Alcalde Barcelona
-Enrique Maso i Vázquez: ingeniero empresario y político catalán. Alcalde de Barcelona de 1973 hasta 1975, proporciono clases en la Universidad de Nueva York.
-José María de Porcioles: alcalde del franquismo de 1957-1973, su mandato había acabado mal en medio del repudio y la bronca popular, su caída se debe a las acciones del las AAVV ( asociaciones vecinales)

· El movimiento vecinal:
 Asociación de vecinos (personas que viven en una comunidad, se organiza como una institución para su participación en la vida pública. 
Este movimiento creado en 1968 tuvo un papel opositor al franquismo muy importante, su actuación explica el cambio político-social durante la transición (de un sistema dictatorial a otro democrático)
El periodo entre 1975 y 1979 corresponde a la “edad de oro” del movimiento, sobre todo en el área de la vivienda.
Este movimiento lucho contra las instituciones de la época para obtener la democracia.

La conclusión de esta parte está muy clara lo dice MVM en la página 53: el mal es prefabricado en las instituciones creadas para reprimir el mal. En las varias historia contadas por MVM de la pagina 49 a 53 notamos que las instituciones o autoridades de la ciudad tienen un papel negativo, al final son ellas las responsables del mal.

Abril no es el mes más cruel   *Referencia al poema de Eliot, Tierra Baldia de 1922 
“Abril, de todos los meses el más cruel,
engendra lilas de la tierra muerta,
mezcla memoria y deseo, mezcla”

· Grândolan,Valia Morena= 
Canción compuesta por José Afonso (1964), escogida por el Movimiento de las Fuerzas Armadas para la segunda señal de la revolución de los claveles de Portugal. Esta canción fue retransmitida en la Radio renascença ( la emisora católica portuguesa) como señal para el inicio de la revolución contra la dictadura de Salazar(gobernó de 1926 a 1974)
	
PIDE : policía Internacional de la defensa del Estado ( durante el Estado Novo bajo Salazar) creada en 1933 con el nombre de PVDE ( policía de vigilancia y defensa del Estado , en 1969 será llamada DGS ( dirección general de la seguridad) la única policía que reprimió a los revolucionario de abril 1974; estará disuelta después de la revolución. 

-Américo Thomas: presidente de la republica en 1958 y en 1965 hasta 1972, periodo del régimen autoritario de Antonio de Oliveira Salazar, exiliado a Brasil hasta 1980.
-Marcelo Caetano: nombrado presidente del consejo para sustituir a Salazar que había sufrido un accidente.

*milagro de Fátima, comenzó en 1917, tres niños afirmaron haber encontrado a la Virgen María, esa ciudad es muy famosa desde entonces.

-Manuel Diez Alegría: militar, embajador y académico español. Hermano del sacerdote jesuita José María Diez-Alegría Gutiérrez.
-General Antonio de Spinola: presidente del Portugal de 15/05/1974 a 30/09/1974, tuvo un papel en la instalación de la democracia después de la revolución de los claveles.

-Manuel Fraga Iribarne: ocupo cargos de relevancia política e institucional tanto en la dictadura como en el periodo democrático.
-Karamanlis: miembro de la sección joven de Nueva democracia de 1974 a 1979 (partido político griego conservador fundado en 1974 por el mismo, justo después de la caída de los coroneles.

· Haile Salassie : (07/ 1892- 08/1975)
Último emperador de Etiopia, considerado como el mesías (hijo de Dios, Salvador y Rey descendiente de David.)




