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Le casque rouge pour les jeunes
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En 1994, à l'initiative de Pierre Manon, la section des jeunes sapeurs-pompiers de Castillon voit le jour. Elle a été créée pour laisser la chance aux adolescents du secteur de devenir des sapeurs pompiers. En mai 2010, la section fusionne avec celle de Branne et fête cette année ses 22 ans. En plus de deux décennies, ce sont plus d'une centaine de jeunes qui sont rentrés dans la section et vingt-huit ont obtenu leur brevet national de jeunes sapeurs-pompiers.

Aujourd'hui, quatre sont devenus sapeurs-pompiers professionnels et une trentaine volontaires.

De plus en plus de filles intègrent la section, à l'âge requis de 13 ans. Pour cette rentrée de septembre, huit recrutements sont d'ores et déjà ouverts, pour suivre les cours qui ont lieu le samedi de 8 à 15 heures et comprennent une séance de sport ainsi que de la théorie et de la pratique.

Quatre ans de formation

Les jeunes devront suivre une formation sur quatre années scolaires de septembre à juin, hors vacances et jours fériés.

Au cours de l'année, ils participeront à des manifestations sportives extérieures comme les cross, les parcours sportifs et le concours de manœuvres et seront également conviés aux différentes cérémonies commémoratives.

À l'issue de leur formation, ils devront obtenir leur brevet de jeunes sapeurs-pompiers qui leur permettra d'être recrutés comme sapeurs-pompiers volontaires dans un centre d'incendie et de secours. « Cette démarche citoyenne nous permet d'avoir la chance de compter actuellement dans nos effectifs prêts d'un tiers des agents directement issus de cette école », souligne Sébastien Chatonnet, président des jeunes sapeurs pompiers de Branne/Castillon.

Sophie Bezanger

Inscriptions par courrier avant le 18 juin prochain par lettre de motivation à Sébastien Chatonnet, centre d'incendie et de secours de Castillon/Saint magne ZI Mézières Sud, 33 350 Saint-Magne-de-Castillon.

