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Nouvelle étape dans la lutte contre les incendies

Après une rénovation des puits forés et des citernes, un véhicule 4x4 et une pompe MPRI complètent les équipements mis à la disposition des pompiers.

La saison estivale nécessite toujours une grande vigilance de la part du Service départemental incendie et secours de la Gironde (SDIS 33). Et plus particulièrement La Teste-de-Buch et son vaste massif forestier qui s’étend du pied de la dune du Pilat à la frontière des Landes, une zone touristique très fréquentée. La surveillance est accrue mais subsistent les impondérables déclenchements de situations catastrophiques.

Le SDIS 33 tente d’anticiper ces risques par le déploiement d’un supplément d’effectifs. C’est pourquoi, comme le précise le colonel Patrick Vina, « la caserne du Pyla comprend un effectif de 22 pompiers et une équipe de 10 hommes en alerte permanente, capable d’intervenir immédiatement sur une alerte au feu ». Les pompiers ont également besoin de réserves d’eau. Le massif forestier abrite des puits forés qui alimentent des citernes dans divers lieux stratégiques.

Puits et réserves

Le maire Jean-Jacques Eroles a pu constater le besoin d’entretien des équipements : « depuis ma prise de fonction, j’ai effectué une visite sur le terrain avec mes services et ceux du SDIS. Après une étude diagnostique, il a été décidé qu’il fallait impérativement effectuer des travaux de réfection, nous avons entrepris une opération coûteuse mais indispensable d’un montant de 355 000 euros avec des subventions à hauteur de 80 %. » Ces travaux échelonnés sur plusieurs années sont achevés et désormais on peut dénombrer 34 puits forés, douze citernes enterrées et cinq citernes hors sol. La collectivité a repris la mission exercée jusqu’à maintenant par le SDIS. Ce transfert de compétence a conduit la ville à acheter le matériel indispensable pour entretenir ces structures en acquérant un véhicule 4X4 et une pompe MPRI pour un montant de 95 000 euros.

La semaine dernière, un exercice s’est déroulé sur un puits foré au niveau du lieu dit Dulet, au pied de la dune du Pilat. En présence du maire, du sous-préfet, d’un représentant de l’office national des forêts, et de la défense de la forêt contre l’incendie (DFCI), cette pompe a été mise en marche. Elle donne depuis, entière satisfaction aux professionnels. Il s’agit désormais de contrôler les hydrants, une des missions de la brigade verte de la police municipale, chère à Fabrice Petit, adjoint chargé du développement durable. Le colonel Patrick Vina rappelle que les causes d’incendie sont hélas connues et que la meilleure prévention reste de respecter les consignes de sécurité le plus élémentaires, à savoir, ne pas allumer de feu sous quelque forme que ce soit dans le massif forestier.
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