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10 propositions suggérées par l’antenne MDB Vallée de Montmorency

aux candidats des Elections Municipales 2020 à Deuil La Barre
Objectif de ces propositions : Faciliter l’usage de la bicyclette (et des engins de déplacement personnel, EDP, dont les trottinettes) et apaiser le trafic routier dans notre commune.
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1 - Zone 30 généralisée à toute la commune (sauf D 928 et D 144)

Généralisation de la limite de vitesse à 30 km/h sur toute la commune.
Contrôles fréquents de la vitesse des véhicules (pour un effet persuasif).

A étudier avec Montmorency : la D 144 (Boulevard de Montmorency et avenue Charles de Gaulle) pourrait passer au moins partiellement en zone 30.
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2 – Généralisation des double sens cyclables (DSC)
Lorsque leur largeur est suffisante, mise en double sens-cyclable de toutes les artères qui sont à sens unique pour les véhicules motorisés dont la vitesse est limitée à 30 km/h.
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3 – Transformation des rues étroites en « vélorues »
Lorsque la largeur de la chaussée est insuffisante pour qu’une voiture puisse croiser ou dépasser un cycliste de manière réglementaire (distance minimale d’1 mètre entre le cycliste et le véhicule), les rues restent alors en sens unique pour l’ensemble des véhicules et ont désormais le statut de « Vélorue ». Cela implique un marquage avec des pictogrammes vélo placés au centre de la chaussée et une interdiction de dépasser les cyclistes par les autres usagers.
Exemples non exhautifs de Vélorues souhaitées : rue Haute et rue de la Fontaine du Gué.
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4 – Bandes cyclables pour les voies maintenues à 50 km/h
Actuellement seule une partie de la D 928 (auto-pont au-dessus des voies ferrées et partie réaménagée dans le cadre de l’opération de rénovation urbaine) dispose de bandes cyclables.
Prévoir la généralisation des bandes cyclables sur toutes les artères départementales pour lesquelles la vitesse maximum autorisée reste maintenue à 50 km/h.
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5 - Liaison cyclable Galathée-Lycée Camille Saint Saens via Ruelle du Pavillon
Pour assurer la liaison quartier de la Galathée - Lycée en « mode actif » :
Aménagement d'une piste en terre battue pour piétons et bicyclettes entre la rue du Camp et la rue de la Plante des Champs, via Parc de la Galathée et ruelle du Pavillon.
Précisions : La partie de la ruelle du Pavillon située sur la commune de Montmagny entre le lycée Camille Saint Saens et la rue de la Plante des Champs est déjà officiellement cyclable. Sur Deuil la Barre, la ruelle du Pavillon est une impasse en terre boueuse desservant des jardins familiaux et servant aussi de décharge sauvage. Coté Parc de la Galathée, un chemin piéton permet de rejoindre la rue du Camp près de la maison de la Petite Enfance. Cette liaison se poursuit ensuite jusqu’à la place de la Nation via la place des Platanes et la rue Jardin.
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6 - Liaison cyclable à travers le stade
Pour faciliter la liaison nord-sud en « mode actif » :

Autoriser les cyclistes et les utilisateurs d’EDP à traverser au pas le stade entre la rue Jean Bouin et la rue Gabriel Péri. 
Précisions : Actuellement, cette traversée est officiellement « interdite aux chiens et aux bicyclettes » même tenue à la main !) Cette réglementation pourrait être assouplie en autorisant le passage à très faible allure des bicyclettes. Le passage des vélos pourrait éventuellement être matérialisé au sol par des pictogrammes velos.
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7 - Zone de rencontre : Rue Guynemer
A étudier avec la commune de Montmagny.

Zone à vitesse limitée à 20 km/h, priorité piétons et cyclistes sur la chaussée entre le passage à niveaux et le lycée.

Précisions : Une partie des lycéens arrive massivement par le train en gare de Deuil-Montmagny et emprunte la rue Guynemer. Les trottoirs étant étroits et encombrés par les voitures stationnées et les poubelles, les lycéens sont contraints d’emprunter la chaussée.

La création d’une zone de rencontre règlerait les problèmes de conflits récurrents entre les véhicules et les piétons. Le panneau spécifique d’une zone de rencontre impose une forte réduction de la vitesse des véhicules et représente les pictogrammes des usagers (piéton, vélo et automobile) dans une taille proportionnelle à leur priorité sur la voirie.
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8 - Parkings vélos modernes (type barrière ou U inversé)
Malgré quelques efforts récents, il y a encore une insuffisance de ces équipements qui permettent de garer son vélo et de l’attacher en toute sécurité. 
Quelques lieux restent à équiper : Bureau de Poste, centre commercial des Mortefontaines, place des Victimes du V2, école de Musique, place de La Barre, gare de La Barre–Ormesson, gare de Deuil–Montmagny du côté rue de Blancport.
A noter que le parking vélo de la gare SNCF de La Barre–Ormesson a été transformé en parc à vélos à assistance électrique Véligo et ne permet plus le stationnement des autres vélos.

Précisions sur la qualité des supports pour attacher les vélos : Il est important que les modèles choisis permettent d’attacher au support le cadre et la roue avant de la bicyclette. Un vaste choix de support est possible.

Les barrières en bordure de trottoir offrent un bon appui et peuvent éventuellement faire office de parking pour les vélos si le règlement municipal le permet. Ces parkings doivent si possible être implantés dans des endroits bien en vue pour en faciliter la surveillance.
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9 – Amélioration de l’état des chaussées

De nombreuses voies de circulation sont très déformées (exemples : rue du Moutier, rue Eugène Lamarre, rue Sœur Azélie, rue Jean Bouin) et rendent problématique le confort des cyclistes et la maitrise de leurs trajectoires.
Une remise en état des voiries signalées et un entretien régulier du réseau de circulation en général permettraient d’améliorer la sécurité des cyclistes et des utilisateurs d’EDP.
10 – Locaux à vélo dans les constructions neuves 

Pour toute construction neuve, le Plan Local d’Urbanisme est en mesure d’exiger la création d’un local à vélos situé en RdC, d’une surface minimale (au moins 1,5 m2 par logement) et accessible par une porte de grande largeur (au moins 1,40 m).
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