Association « Port des noues, ça déborde ! »
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COMPTE RENDU DE L’ASSEMBLEE GENERALE du 28/11/2008

qui s'est tenue dans la salle municipale du Cloître du quartier St Maurille

 aux Ponts-de-Cé, de 20 h 30 à 23 h

1- Présentation du rapport moral et du rapport d’activités –

Le rapport moral, le rapport d’activités-  y compris le rapport sur la communication et le rapport financier ont été adoptés à l’unanimité.
La communication a donné lieu à un débat, le blog n’ayant pas donné lieu à actualisation depuis le mois de Juillet. Il est apparu opportun aux participants de le relancer sous une forme « soft » pour tenir informés les membres, mais aussi les sympathisants des actions de l’association et de l’actualité de l’île. Jean Yves souhaite être soutenu dans ce travail par d’autres membres de l’association.
2- Débat- Orientations –

Après une information juridique sur la situation du dossier du projet de résidence hôtelière sur le site de l'ancienne usine Cannelle, et les résultats des études menées pour le réaménagement de l'île une large discussion a eu lieu et les décisions suivantes ont été prises :

· organisation d’une réunion « méthode » qui soumettra à la mairie diverses modalités de participation de l’association aux réflexions en cours.
Michel Paye animera cette commission avec Moricette Jarry, Christine Pilette et Jean-Louis Plé. Ils soumettront à l’association leurs propositions avant transmission à la mairie.

· organisation d’une réunion d’information avec les élus pour échanger sur les projets en cours suite aux études réalisées.
-mise en place d’un groupe de réflexion chargé de phosphorer sur l’aménagement de l'île et la redéfinition du site de l'ancienne usine Cannelle.
- il est décidé de faire « retirer » un ensemble d’affichettes pour affichage et distribution avec les différentes formulations actuelles sur les panneaux.
Le maintien des panneaux est aussi décidé avec un roulement entre les membres et les sympathisants. Il semble en effet important aux participants de marquer le paysage. Tant que le sujet n’est pas réglé.
· il est décidé par ailleurs de relancer le BLOG : reprise des différents moments depuis juillet, articles de presse, rendez vous mairie. Une communication par mois est envisagée. 
· Jean-Yves Meteier toujours volontaire pour cette responsabilité confirme souhaiter être épaulé. Les volontaires sur le contenu et la forme peuvent le contacter.

3- Campagne d’adhésion

Il est décidé de faire une relance en maintenant les adhésions à 5 euros.
Il est procédé au renouvellement du conseil d'administration :

Après appel à candidature, les nouveaux membres sont élus :

Jean-Louis Plé – Jean-Yves Meteier – Isabelle Coifard – Christine Pilette – Michel Paye – Michel Viau – Anne Prud'homme – Moricette Jarry 

Le C. A. continuera à fonctionner de façon ouverte aux volontaires, sous la forme de réunion en « C.A. Élargi ».

      




           Fait aux Pont-de-Cé, le 29/11/2008
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Email : portdesnoues@orange.fr 
Blog : http://portdesnoues.canalblog.com

