COMPTE RENDU DE LA REUNION DU 10 MARS 2011

Le projet d’Aurélie , Mariama et leurs amies :

Nous commençons cette réunion en accueillant deux jeunes filles (elles sont cinq étudiantes à mener le projet) : Aurélie et Mariama, étudiantes en master en économies internationales à LILLE 1 ; qui nous ont rejoint pour nous présenter leur projet humanitaire , en faveur de BBE .

Il s’agit d’une collecte de matériel scolaire et des couches pour bébés qu’il faudrait acheminer jusqu'à Buduslau ! Nous leur proposons de prendre le fruit de leur collecte dans le prochain voyage de camion en Roumanie ! Leur matériel partira donc lors du prochain convoi !

Le voyage des couples VIGNALS et CAPELLE :

Didier,  Marie, Gérard et Martine nous font un petit compte rendu de leur voyage de février chez nos amis roumains et nous disent être rentrés qu’avec de bons souvenirs comme d’habitude !

Pendant leur séjour, Mr Gaspard, président de l’association en Roumanie et maire de Buduslau, a organisé une réunion en mairie ! Ils en ont profité pour demander ce que devenaient les vêtements que nous leur envoyons : soyez rassurés car les vêtements sont revendus aux familles à des prix très bas et quelques familles vraiment dans le besoin en profitent gratuitement ! La demande de vêtements reste forte et il faut continuer à en amener !

Les chaises ont été distribuées équitablement dans chaque famille !

Ils en profitent  aussi pour parler du projet  vélo d’Etienne, mais personne au village n’est prêt à faire le voyage en vélo à ses cotés !!

Didier parle ensuite de la possibilité d’offrir des lots qui viendraient de Buduslau pour la tombola de notre repas annuel ; mais jusqu’ici pas de proposition !

Projet vélo :

Etienne et Lucien sont prêts à partir le 24 avril 2011 pour un périple de 1800 Kms qu’ils feront en 15 jours, arrivée prévue le 8 mai à BUDUSLAU.

Avec la vente des kilomètres, ils contribueront à l’achat du minibus pour le transport  scolaire  Albis- Buduslau .

Pour la logistique, JACQUELINE  suivra  avec sa voiture, GERARD, MARTINE, DIDIER et MARIE CHRISTINE   ont loué un camping car  pour  accompagner également les cyclistes tout au long de leur parcours.

Nous discutons ensuite du prochain transport :

Le budget dont nous disposons nous permet de louer 2 camions ou d’affréter un semi-remorque .Etant donné la quantité de matériel et de vêtements à emmener la deuxième solution est adoptée ! 

La société ANIOS nous propose également de nous offrir quelques palettes de produits nettoyants et désinfectants, nous les emmènerons donc dans le camion ainsi que des vêtements et le matériel scolaire récolté par les étudiantes et aussi bien d’autres choses qui attendent de partir.

Le camion a été chargé ce mardi après bien des péripéties, prévu d être chargé le matin vers 8 h, il ne l’a été que tard le soir à cause du transporteur roumain !!!!!!!!!

Encore un grand merci à tous ceux  qui étaient là  présents malgré toutes  ces difficultés et qui ont gardé le moral jusqu au bout……….

DIDIER, GERARD, CHRISTIAN PIERRE ET AURELIE sont partis avec une voiture pour être là à l’arrivée du camion  à BUDUSLAU.

Nous parlons ensuite du projet Rotary qui se déroulera le 9 avril à Bondues 
Beaucoup d’activités se déroulent le matin 

_11 h : la mise en place de la colombe géante (se mettre en blanc pour ceux qui souhaitent y participer)

_12 h : prise en photo de cette colombe géante 

_12h30 : méchoui de veau payant (10 euros les adultes et 6 euros les enfants)

_ 17h/19h30 : loto, bingo 

Quelques membres de BBE seront présents à cette journée, car n’oublions pas que les fonds récoltés durant cette journée seront au profit de notre association !!

Repas annuel du 9 avril 2011

_ Pour la mise en place de la salle, le matin à partir de 9h30, au restaurant scolaire pour ceux qui souhaitent venir aider à installer.

_ Des cartons de muscat de notre cuvée seront en vente lors de la soirée 

_ Les tickets de tombola sont déjà en vente, n’hésitez pas à en demander  à Christian pierre qui les a.

_ Les kilomètres d’Etienne et Lucien seront en vente à la soirée au prix de 5 euros les 10 kilomètres ! L’animation se fera sous forme de jeu, fruit de l’imagination de Francis, Christian Pierre, Etienne !

RAPPEL URGENT

Pour ceux qui n’ont pas encore réservé leur place pour le repas du 9 avril 2011, ils vous restent jusqu’au  27 mars 2011 au plus tard pour faire votre réservation !

Pour la préparation des lots pour la tombola, rendez vous chez le couple Dazin le 31 mars à partir de 19h30 !
Amenez avec vous les lots que vous avez.
Nous terminons la réunion par un pot offert par  notre nouvelle présidente !

Pour la présidente 

Votre secrétaire                                                                                Céline.

