تقديم
...من خلال المجهودات المبدولة في اطار المبادرة الوطنية للتنمية البشرية الرامية الى محاربة الاقصاء الاجتماعي وكدا تحسين عيش وسلوكيات المواطن المغربي جاء مشروع "الدعم الاجتماعي والتوجيه الصحي " كمبادرة اتخدتها جمعية العوامة الغربية للتنمية لتحمل على عاتقها مسؤولية مساعدة واسعاد فئة معوزة وفقيرة باحياء العوامة الغربية – حي الهناء – حي الزويتينة – حي دهر القنفود – حي بئر الغازي – والاحياء المجاورة حيث تعاني من قلة الدعم المعرفي والمادي والاجتماعي والصحي والدي يعتبر حق من حقوقه الانسانية .

...وقد استخلص مؤخرا بعد عدة بحوثات ميدانية حول واقع مرضى السكر والاطفال المعاقين والاطفال في وضعية صعبة على مستوى التعليم او التتبع الاجتماعي على ان هناك اهمال ونسيان خطير يهدد مستقبل هاته الفئة المعوزة حيث يرتفع في هدا الوسط عدد كبير من الوفيات ونسبة عالية من حالات الطلاق والمتشردين والامية ...الخ.

...كما جاء  هدا المركز ليطور ويخلق فضاء جديد كتجربة كتجربة نمودجية بمنطقة بني مكادة تهتم بهاته الفئة الفقيرة والمتضررة وادماجها مع المجتمع وتحسيسها بدورها كمواطن مغربي ومساعدتهم على حلول مشاكلهم ومشاكل اطفالهم التي تؤدي الى الانقطاع عن الدراسة في سن مبكرة وولوج سوق الشغل في سن غير مسموح بها واستغلالهم جنسيا وفكريا واقدامهم على ولوج سوق الشغل في سن مبكرة  واقدامهم على الادمان والتفكير في الهجرة الغير الشرعية الى محيط اخر خال من المشاكل .
...بهدا الصدد جاء مشروع جمعية العوامة الغربية للتنمية وهو "مركز الدعم الاجتماعي والتوجيه الصحي " تحت شعار " كلنا في خدمة التنمية البشرية " كعمل مشترك ما بين مكونات التنمية المحلية وشركائنا باوروبا ليعزز الاوراش الملكية للمبادرة الوطنية للتنمية البشرية في بعدها الرامي الى حلول المشاكل الاجتماعية والانسانية والفكرية والحفاظ على مواطن صالح فخور بعزة وطنه غيور على سمعة بلده متشبتا بقيمه الانسانية .
جمعية العوامة الغربية للتنمية
***الورقة التقنية (1)***
المساحة المحددة لبناء المركز 

تقدر المساحة العامة لهدا المركز ب 400 متر مربعة حيث سيتم بناء 150 متر مربعة على الشكل التالي ثلاث طوابق سينفرد كل طابق بنشاط خاص به .

الطابق الاول 

يخصص الطابق الاول للاطفال المعاقين والاطفال في وضعية صعبة واليتامى والمتشردين ويحتوي على قاعة توجد بها مكتبة وقاعة اخرى للعروض مزودة بمنصة حيث يتم فيها تقديم عروض مسرحية وعروض سينمائية والاناشيد المتعلقة بالاطفال وتتسع لما يفوق 100 طفل وطفلة .

قاعة الاعلاميات 

تحتوي على 20 جهاز حاسوب مفتوحة في وجه الجميع.

مرحاض خاص بالدكور واخر بالاناث وحمامين للاطفال المتخلى عنهم.

قاعة خاصة بالمحتويات ولوازم المركز(مخزن)

قاعة الاستقبالات

الطابق الثاني

يخصص هدا الطابق للنساء والفتيات ونظرا للظروف القاسية التي تعيش فيها والجهل والامية التي هي فيها ارتات الجمعية تخصيص هدا الطابق لهم ويحتوي على :

قاعة لمحاربة الامية تعمل باستمرار .

قاعة لتعليم الطرز والخياطة وفن الفصالة والمكرمي .

قاعة لتعليم الطبخ والحلويات حيث يتم عرض المنتوجات في المحافل الوطنية والدولية والتنويه بالكافاءات المتواجدة  بالمركز.

ويحتوي الطابق الثاني على مرحاضين 2 .

الطابق الثالث

ينقسم هدا الطابق الى جناحين 
الجناح الاول يخصص لادارة المركز ويحتوي على ثلاث قاعات (قاعة الاجتماعات – قاعة اعضاء المكتب – قاعة العاملين بالمركز – 2 مراحيض )
الجناح الثاني يحتوي هدا الجناح على غرفتين نوم وصالون ومطبخ وحمام ومرحاض . ويخصص هدا الجناح للضيوف والاساتدة والاطباء المتطوعين لخدمة هده الفئة المتضررة من المجتمع .
(تتجلى مساهمة الجمعية في توفير البقعة الارضية وكدا تسيير المركز )

نتمنى ان ينال اعجابكم وقبولكم وشكرا.
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***الورقة التقنية (2)***
اسم المشـروع  : مركز الدعم الاجتماعي والتوجيه الصحي .
حامل المشـروع : جمعية العوامة الغربية للتنمية.

الشــــــعار : كلنا في خدمة التنمية البشرية.

الفئة المستهدفة : 

· مرضى داء السكري والجلالة .
· الاطفال المعاقين والاطفال في وضعية صعبة .
· الفتات والمراة.
الهدف العام :

· دعم المجهودات المبدولة محليا ووطنيا في اطار تفعيل الاوراش الكبرى للمبادرة الوطنية للتنمية البشرية الرامية الى محاربة الاقصاء الاجتماعي والفكري ومحاربة الفقر بالمناطق المعزولة والنائية حق وفرص الصحة والسعادة للجميع.
الاهداف الخاصة : 

· خلق فضاء اجتماعي توجيهي للفئات المعوزة والمتضررة صحيا ومعنويا ونفسيا .

· اسعاد ومساعدة الفقراء والمعوزين في انشطة انسانية وتحسيسية وصحية.
· ترسيخ الفكر التشاركي ما بين جمعيات دات اهداف نبيلة ومكونات التنمية المحلية والمجتمع المدني بهدف اسعاد ومساعدة الفئة المستهدفة .
الانشطة المبرمجة  :

· دروس في محو الامية للنساء والرجال 
· محاربة الهدر المدرسي بالنسبة للاطفال.
· دروس في التوعية والتحسيس بخصوص مرض السكر ومرض الجلالة وجميع الامراض الصحية.
· انشطة ترفيهية لفائدة المرضى واطفالهم .
· الاحتفال باهم الاعياد الوطنية والدينية مع الاطفال المعاقين واليتامى والاطفال في وضعية صعبة .
· تعليم الخياطة والطرز والمكرامي بالنسبة للفتيات.

النتائج المنتظرة :
· المساهمة في البرنامج الوطني لمحاربة الامية بالمناطق المعزولة والمهمشة ولفئة مضرورة .
· التوعية والتحسيس باهم الامراض المسيطرة على وسطنا المهمش وكدا العمل على الحد والوقاية منه.
· خلق فضاء ترفيهي تنشيطي للمرضى وابنائهم والاطفال في وضعية صعبة ومساعدتهم على تحمل مشاكل الحياة القاسية بالمناطق المعزولة والمهمشة.
· فك العزلة على الفئة المستهدفة في الاعياد الدينية والوطنية واسعادهم بالعاب والبسة بالمناسبات.
الشركاء المحتملون:

ولاية جهة طنجة تطوان

دعم المشروع باعتماده مبادرة تكميلية للاوراش الكبرى للمبادرة الوطنية للتنمية البشرية الرامية الى محاربة الاقصاء الاجتماعي والصحي على الفئة المعوزة.

الجماعة الحضرية لبني مكادة

دعم المشروع بتوفير البقعة الارضية والدعم اللوجستيكي باعتباره مبادرة تشاركية تنتمي للتراب الجغرافي لمنطقة بني مكادة ويستهدف الفئات المعوزة والمقصية من الدعم النفسي والفكري والاجتماعي بالمنطقة.
التعاون الوطني 

دعم المشروع باعتباره مبادرة تشاركية تكميلية لاوراش المبادرة الوطنية للتنمية البشرية التي تهدف الى مساعدة الفقراء والمحتاجين وتحسيسهم باهميتهم كمواطن مغربي فاعل .

المدعمون المحتملون:
جمعية العمال المهاجرين المغاربة باسبانيا .

دعم المشروع والمساهمة في انجاح اهدافه النبيلة باعتباره مبادرة تشاركية تهدف الى مساعدة فئة معوزة من سكان العوامة الغربية والمناطق المجاورة للعوامة الغربية واتاحة  فرص التعليم والصحة النفسية والمعنوية والاجتماعية.
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