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Arnold Crabbe parle du montage audiovisuel qu’il a réalisé

Bonsoir à tous,

Je suis le frère de Mia et Agnès.
Quand elles sont rentrées du Congo, elles m’ont raconté un peu leur voyage avec M. le Doyen et elles m’ont demandé de faire un montage des photos et des vidéos de leur voyage. Comme j’aime bien de faire ce genre de travail, je me suis mis à la tâche. On a trié les photos car il y en avait vraiment beaucoup et il fut difficile d’en supprimer certaines au profit d’autres. 

Puis en réalisant ce travail je me suis rendu compte qu’il me fallait plus de détails sur les personnages, les lieux , le mode de vie, etc…Et elles m’ont raconté la vie de ces gens, leur pauvreté extrême et leur isolement (pas de route, pas de téléphone, pas d’internet, pas de communication avec l’extérieur). Puis au fur et à mesure du montage, je me suis mis a éprouver de la sympathie pour ces personnes et …j’ai voulu en savoir encore un peu plus , en surfant sur internet notamment sur le site de tam-tam de Fernand, je me suis rendu compte que cette région était complètement isolée du reste du pays et en plus au milieu de tumultes et de guerres avec tout ce que cela comporte,  viols des femmes et des enfants, assassinats, enfants soldats, etc…..

Ce que j’ai surtout ressenti à travers ces photos et ces vidéos c’est la grande solitude de ces personnes et malgré toute cette pauvreté et cette misère, ces gens sont extrêmement accueillants et j’ai été interpellé par leur foi en Dieu et leur volonté de faire face à cette précarité et à cette solitude et je me suis posé la question « que puis-je faire ??? » .
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