Sud-Ouest du 17 février 2018

Une rencontre pour motiver la formation de sauveteur
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50 jeunes venus de six lycées ont participé à une rencontre de sauvetage sportif. PHOTO DR

Le sauvetage sportif n’est pas seulement un sport, c’est aussi une formation de sauveteur qui peut amener à des débouchés professionnels.

Venus de six lycées girondins, 50 jeunes nageurs sauveteurs étaient réunis mercredi 7 à la piscine d’Arcachon, réservée une partie de l’après-midi à l’UNSS, pour une rencontre de sauvetage sportif « eau plate ». Ils étaient encadrés par 10 « jeunes officiels » de l’Association sportive du collège Marie-Bartette, section sauvetage sportif, sept professeurs d’EPS et deux bénévoles du Club de sauvetage sportif du bassin d’Arcachon.

Ils se sont mesurés en cinq épreuves : une simulation d’urgence en piscine à plusieurs victimes et quatre épreuves de nage : relais 4 × 50 m obstacle, relais sauvetage bouée tube, relais sauvetage palmes, 100 m combiné super-sauveteur.

Les lycéens présents étaient majoritairement en préparation du diplôme du BNSSA (Brevet national de sécurité et de sauvetage aquatique) grâce auquel ils pourront travailler dès l’été prochain, sur les plages ou en piscine. « Le sauvetage sportif permet d’acquérir un très bon niveau physique et de pratiquer le secourisme de façon régulière », commente Sophie Gallino, professeur d’EPS au Lycée Condorcet d’Arcachon. « L’eau plate » (sauvetage sportif en piscine) est une excellente préparation hivernale au « côtier » (sauvetage sportif en milieu naturel). Cette formation sportive et citoyenne éveille des vocations et des perspectives d’avenir post-Bac.

En côtier, en eau plate

Le directeur de la piscine d’Arcachon a d’ailleurs reçu cette année en formation BPJEPS (1) un jeune issu de l’association sportive sauvetage sportif du lycée Condorcet. Un autre élève de l’association sportive sauvetage sportif du lycée Grand-Air suit cette même formation à la piscine de Gujan-Mestras. Le club Sauvetage sportif Sud-Bassin d’Arcachon travaille en étroite collaboration avec les associations sportives scolaires et propose aux jeunes de perfectionner leurs pratiques tous les samedis matins en « côtier » (poste de secours plage Pereire) et le lundi soir en « eau plate » à la piscine d’Arcachon. Prochaine rencontre : mercredi 7 mars, de 13 h 30 à 16 h 30 à la piscine d’Arcachon avec le championnat départemental de sauvetage sportif eau plate UNSS collèges.

(1) Brevet Professionnel de la Jeunesse, de l’Éducation Populaire et du Sport. Pour plus d’information concernant le club joindre son président Jacques Fabre au 06 84 20 54 55 email : sssbarcachon@gmail.com.

