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Dans le cadre de son soutien à la candidature de la ville de Tanger pour l’organisation de l’Exposition Internationale « EXPO 2012 », l’Université Abdelmalek Essaâdi organise une série de rencontres les 24  Mars, 14 & 21 Avril 2007. 

Ces  journées ont pour objectif (i) faire adhérer et sensibiliser le maximum d’étudiants et à cette  importante manifestation internationale (ii) faire participer les enseignants – chercheurs, les administratifs et le grand public aux réflexions et débats relatifs à la thématique de l’EXPO 2012.
Le choix des présentations est concordant avec la thématique de l’EXPO 2012, à savoir «Routes du Monde, Rencontre des Cultures. Pour un Monde plus Uni ».
Tous les établissements de l’UAE sont impliqués dans cette activité. Pour cela, trois dates sont retenues selon le programme provisoire suivant :
· Samedi 24 Mars 2007

Etablissements de l’UAE impliqués : 

Ecole Supérieure Roi Fahd de Traduction (ESRFT), Faculté des Lettres et des Sciences Humaines (FLSH)

Thème : Dialogue interculturel et mondialisation.
Lieu : ESRFT - Tanger
Coordinateur local : Pr Sidi Mohamed EL IMLAHI

· Samedi 14 Avril  2007

Etablissements de l’UAE impliqués : 

Faculté des Sciences Juridiques Economiques et Sociales (FSJES), Ecole Nationale de Commerce et de Gestion (ENCG), Faculté poly disciplinaire (FP)
Thème : Mondialisation, mouvements et flux.
Lieu :  FSJES/ENCG- Tanger
Coordinateur local : Pr Omar Belkheiri
· Samedi 21 Avril 2007

Etablissements de l’UAE impliqués : 

Faculté des Sciences et Techniques (FST), Ecole Nationale des Sciences Appliquées (ENSA) – Tanger, Faculté des Sciences (FS-Tétouan)
Thème : Les routes virtuelles support réel de  développement des pays émergents. 
Lieu : FSTT/ENSAT- Tanger

Coordinateur local : Pr Abdelhak Ezzine
