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Lesparre-médoc : la réhabilitation du centre-ville se met en place



Les façades de la rue Jean-Jacques-Rousseau seront les premières à être ravalées. © PHOTOS A. L.

Au gré des fluctuations du marché, la commune poursuit son programme immobilier. Mais les propriétaires devront y mettre du leur.

Le Conseil municipal qui s'est tenu à la mairie de Lesparre jeudi dernier a abordé de nombreux sujets, dont beaucoup étaient liés aux aménagements immobiliers rendus nécessaires par le projet de rénovation du centre-ville, ainsi qu'à leur financement. Il est vrai qu'avec l'adoption du Plan local d'urbanisme le 28 juillet dernier (voir notre édition du 1er août 2016), et son homologation définitive qui devrait intervenir avant la fin du premier trimestre 2017, la municipalité a pris le parti d'anticiper sur l'aménagement et la réhabilitation du centre-ville afin de ne pas passer à côté des opportunités que le marché immobilier peut présenter.

Un des axes prioritaires de cette politique est la rénovation du quartier de l'Équerre et de la place Gambetta. Le maire Bernard Guiraud rappelait jeudi que des travaux y avaient déjà été entrepris, dans le but d'y installer à terme un parking, un square, des logements de standing et des commerces. C'est dans ce cadre que la ville vient d'obtenir une subvention de l'État à hauteur de 1 021 104 euros, dont l'adjoint aux finances, Jean-Claude Laparlière, disait que c'était « une très belle enveloppe », et que « nous ne nous attendions pas à obtenir une subvention de ce montant ». Il précisait que cette somme, disponible pendant trois ans, serait consacrée notamment aux achats de terrains nus ou bâtis, et que « plusieurs opérations à l'ordre du jour du Conseil rentraient dans ce cadre ». L'une d'entre elles était, par exemple, l'achat d'une parcelle de 1400 m² donnant sur la rue de Grammont dont le maire indiquait que sa situation stratégique rendait sa « maîtrise indispensable pour la réalisation du projet ».

Ravalement obligatoire

À la suite de négociations « qui n'ont pas été très faciles », selon l'adjoint à la voirie Joël Cazaubon, un accord a pu être trouvé avec le propriétaire pour un prix de 115 000 euros, proche de l'estimation des Domaines, quelques places du futur parking étant réservées au vendeur pour compléter un projet privé d'installation de maison de santé. Le principe de cette acquisition a été adopté à l'unanimité du Conseil.

Restant en centre-ville, Bernard Guiraud confirmait que la ville avait été inscrite par arrêté préfectoral sur la liste des communes habilitées à mettre en œuvre le ravalement obligatoire des façades d'immeubles. « Je souhaite qu'on démarre par la rue Jean-Jacques-Rousseau », ajoutait le maire. Il reste à déterminer le délai de ce qui sera une obligation pour les propriétaires, la ville pouvant réaliser les travaux à la place de ceux qui ne seront pas diligents, mais toujours à leurs frais dans un pourcentage qui reste à déterminer. Le Conseil a terminé son tour des opérations immobilières par deux cessions de biens, par un don de parcelle ainsi que par une rétrocession de voirie dans le quartier d'Uch, toutes votées à l'unanimité.

