Lancieux 
Tarot. 164 joueurs aux deux premiers concours

20 mars 2013 

Samedi, Cap tarot Lancieux, nouveau nom donné à l'association du club de tarot présidée par Daniel Le Moign, a organisé, à la salle Eugène-Coualan, deux tournois homologués règle fédération française. 96 compétiteurs l'après-midi et 68 le soir se sont affrontés dans une excellente ambiance. « La bonne communication faite autour du club a permis d'attirer une dizaine de nouveaux joueurs. Nous avons eu 24 tables l'après-midi et 17 le soir, cela est très bien pour les premiers tournois. Les bénévoles, très nombreux, ont confectionné des gâteaux appréciés des joueurs, puis le tournoi du soir a permis de consacrer deux joueurs du club. Je suis donc satisfait », a commenté Daniel Le Moign. 



Daniel Le Moign, le président de Cap tarot Lancieux, donne les dernières consignes avant le démarrage du premier tournoi de l'année.

Les résultats des deux épreuves 
Tournoi d'après-midi : 1. Camille Letissier ; 2. Sam Renard ; 3. Bernard Mochet ; 4. Nordine Mezzoudgi ; 5. Emmanuel Georgeais. Tournoi du soir : 1. Pascal Callard ; 2. Jean-Marc Vanneufville ; 3. Jean-Yves Chantrel ; 4. Yannick Pitel ; 5. Pierre Le Tallec.
