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À Sorigny le 30 juin 2015.
Contatcts (secrétaire) :
Chez M. PION Fabrice

5 rue de Genevray

37250 SORIGNY

Téls : 02 47 52 53 81 / 06 70 63 50 10

Site : www.veloclub-sorignois.fr
Courriel : veloclub.sorignois@hotmail.fr
Objet : cpte rendu réunion Comité de 

              direction, lundi 29 juin 2015.
Présents : Anne Chilloux-Deplaix, Martine Girault, Jackie Deplaix, Fabrice Pion, Francis Loubeau, Dany Quenault, Patrice Guéritault, Jean-Pierre Ricard.
Les sujets abordés :

Retour sur le pique-nique « familial » du 21 juin :

Réflexions, questionnements à propos du faible nombre de participants… Quid des futures organisations à prévoir… ?

Il est décidé de publier un article sur le blog pour en faire part et tenter de sensibiliser l’ensemble des adhérents. Idem lors de l’assemblée générale à venir.
Subvention municipale :

Nous n’avons pas été attributaire. Il est décidé d’envoyer un courrier à la mairie afin de demander pour quelles raisons objectives, nous n’avons rien eu. 
Financement du club (organisation randonnée) :

Compte tenu de la faible participation à la sortie « pique-nique » du 21 juin dernier, nous nous interrogeons fortement sur notre projet d’organiser une randonnée « challenge départemental » en 2017. Pour mettre en œuvre une telle manifestation, il est nécessaire d’avoir 15 à 20 personnes…

Vis-à-vis de la FFCT (37), il faudra nous positionner dès le printemps 2016… Nous profiterons également de l’assemblée générale de fin d’année pour sensibiliser tous les adhérents afin de vérifier la faisabilité de ce projet.  

Sorties club :

Sortie club annuelle du samedi 12 septembre : Patrice nous a concocté une journée dans le Richelais. Les infos principales et surtout les réservations ont déjà été publiées sur le site. Le restaurant sera à Braslou, le prix, à négocier, inférieur à 20 € tout compris. L’info sera mise sur le site très prochainement. Comme tous les ans, 3 circuits seront proposés dont les 2 plus petits au départ de L’Île Bouchard et retrouvailles au restaurant tous ensemble.
Si ce n’est déjà fait, retenez déjà cette date (samedi 12 septembre) et prenez contact au plus tôt avec Patrice. C’est lui l’interlocuteur privilégié.
Forum des associations :

Il se tiendra le samedi 5 septembre, à la salle des fêtes. Nous avons reçu l’invitation de la mairie à y participer. Nous y serons, en nous relayant entre 14 et 18h.
>>> Il n’a pas été fixé de date pour la prochaine réunion. 
Elle sera décidée en fonction de l’avancement de nos divers projets… 
Pour le bureau, le secrétaire,

Fabrice Pion.

