Sud-Ouest du 1er juin 2013 par D. Conchou

Les pompiers espèrent des travaux au centre de secours


Samedi dernier, s’est tenue la fête de la Sainte-Barbe, qui est la sainte patronne des sapeurs-pompiers. Le chef du centre de secours, Alain Calès, entouré des officiels du canton, des sous-officiers et des représentants de la gendarmerie, a détaillé le bilan opérationnel de l’année écoulée. Soit 174 interventions, réparties de la façon suivante : 116 secours à la personne ; 19 incendies ; cinq renforts ; dix opérations diverses et 24 manœuvres.

L’effectif du centre est constant : trois départs ont été enregistrés en 2012, pour trois recrutements en 2013 - Christelle Lavignerie, Marc Mézergues et Kévin Michel - ce qui les porte à 22, dont un officier du service médical, un officier chef de centre, un sous-officier, sept caporaux et 12 sapeurs.

Urgences médicales

Alain Calès a souhaité une amélioration du service et du matériel, et la réalisation de travaux devenus nécessaires pour le bon fonctionnement du centre. François Fournier, conseiller général du canton, a évoqué les conditions d’intervention des pompiers, de plus en plus difficiles face à des situations médicales qui peuvent se révéler dramatiques. Il a aussi souligné les conditions du traitement des urgences médicales sur le secteur de Villefranche-Belvès.

Pour Claude Brondel, le maire de Villefranche, « il faut entretenir la flamme de l’engagement, transmettre cette fibre aux jeunes générations. La commune montre l’exemple : trois employés communaux et trois conseillers municipaux sont pompiers bénévoles ».

Tous les intervenants de la soirée ont félicité les sapeurs-pompiers pour leur engagement, leur volontariat, leur disponibilité et l’esprit de service dans l’accomplissement de leur mission.

Cette cérémonie s’est terminée par une soirée qui se voulait, avant tout, festive et conviviale, pour renforcer l’esprit de corps.
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