Motion des enseignants d’Aubervilliers réunis avec FO, le 17 avril 2013, adressée à Monsieur Salvator, Maire d’Aubervilliers, Monsieur Brison, Directeur Académique de Seine-Saint-Denis, Monsieur Peillon, Ministre de l’Education Nationale
Nous, enseignants d’Aubervilliers réunis avec FO refusons la mise en place de la réforme des rythmes scolaires.
Monsieur Salvator, maire d’Aubervilliers, s’engage dans la mise en place de la réforme des rythmes scolaires pour la rentrée, proposant 2 catégories d’écoles, des écoles A et des écoles B, terminant par alternance tantôt à 14h30 tantôt à 16h. A ceci s’ajoute l’APC après 14h30.
Tout ceci n’est fait que pour mutualiser les moyens, les locaux, les personnels. Tout ceci va à l’encontre de l’intérêt des enfants !
Comment s’organiseraient les transferts à 14h30 des enfants des écoles A vers les écoles B et inversement ? Comment serait géré le temps de récréation l’après-midi (nous rappelons que ce temps fait partie des programmes nationaux) ? Pour le périscolaire, la mairie ferait appel à des bénévoles. Qui s’occupera des enfants lorsque les bénévoles seront absents ? Qui seraient ces bénévoles ? Comment serait gérée la sieste des petits l’après-midi ? Avec cette réforme, il n’y aurait plus de possibilité de faire de la motricité en maternelle l’après-midi, les locaux étant occupés. Il n’y aurait plus la possibilité de faire des sorties scolaires l’après-midi. Qu’en sera-t-il du remplacement ? Quel sera l’emploi du temps des remplaçants ? La liste des problèmes soulevés est encore longue…
Nous le disions, il ne s’agit en aucun cas de l’intérêt des enfants. Tout ceci ne peut engendrer que le chaos.
De plus, comment comprendre que dans une réunion publique en mairie, où les enseignants sont insultés car ils s’opposent au projet du maire, le DASEN soit présent et laisse faire, protégeant ainsi la mairie et non les enseignants comme il en a pourtant le devoir.
On nous demande de respecter notre hiérarchie. La hiérarchie respecte-t-elle ses enseignants ?
Comment est-il possible d’accepter ce projet catastrophique ?
Vous vous targuez de défendre l’intérêt des enfants. Cela commence par respecter leurs enseignants et leurs parents qui se sont largement exprimés contre cette réforme, notamment dans les conseils d’écoles. En mettant en place, ce sont les enfants eux-mêmes que vous ne respectez pas.
Vous nous demandez d’être fonctionnaires et donc d’agir avec éthique et responsabilité. C’est justement parce que nous sommes enseignants fonctionnaires d’Etat, avec de l’éthique et responsables que nous défendons l’école de la République.
Monsieur le DASEN, votre responsabilité, c’est de protéger l’institution, de protéger l’école Républicaine et donc de protéger ses enseignants.
Le Maire peut et doit retirer son projet. Le DASEN peut et doit refuser ce projet. Nous exigeons :
· le retrait du projet Salvator
· que le DASEN refuse le projet Salvator
Le Ministre peut et doit abandonner sa réforme. Nous exigeons :
· l’abrogation du décret sur les Rythmes Scolaires
· l’abrogation de la circulaire sur les PEDT
· l’abandon du projet de loi Peillon dit de Refondation de l’école.
L’urgence, c’est : la diminution des effectifs par classe, le remplacement des enseignants absents, un enseignant fonctionnaire d’Etat par classe à la rentrée, le rétablissement des RASED, des CLIN, des CLIS… C’est un AVS pour chaque enfant porteur de handicap, une ATSEM par classe…
Monsieur le Maire, commencez par assurer l’hygiène, la maintenance et la sécurité des locaux. Ceci, c’est de votre responsabilité. Ceci impose des embauches de personnels. Les personnels pourtant très volontaires ne sont pas assez nombreux pour tout faire.
Motion adoptée à l’unanimité.
