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Dans le journal de Saint-Denis du 1er au 7 février 2012 en page 7 on a pu lire : de la part d’un élu de la majorité municipale « nous prenons en compte les urgences sociales » ça nous a fait réagir ! On voudrait bien savoir à quelle occasion ?

Attention nous n’affirmons pas que la ville ne fait rien mais souvent notre organisation syndicale devant la carence de la municipalité se transforme en assistante sociale.

Exemple : intervention (s) pour un logement social, place en crèche, secours exceptionnel, sans parler de la souffrance au travail que nous refusons d’étaler sur la place publique.

Nous sommes également de plus en plus appelés pour les problèmes de reclassements, postes aménagés, conditions de travail.

Un rapport sur une politique des ressources humaines actives valorisantes pour accompagner l’évolution et le développement du service public local est présenté. Nous ne voulons pas que cela soit encore des incantations.

Il est fait état de résolutions et d’orientations certainement louables mais FO a déjà par le passé lu de tels rapports similaires truffés de bonnes intentions mais ne donnant que peu de résultat dans le temps. Lisez cette citation : 

« Pour ce qui est de l’avenir il ne s’agit pas seulement de le prévoir mais de le rendre possible ! » 
(A. De St-Exupery)
Il est écrit dans le rapport (extraits) : « une DRH garante des règles mais aussi en accompagnement à l’écoute et réactive pour assurer pleinement son rôle la DRH devra se réorganiser et disposer de moyens indispensables à l’exercice de ses missions par redéploiement sans exclure la nécessité de la renforcer. » FO dit : il faut renforcer les effectifs de la DRH avec 2 modules dont 1 spécialisé pour les retraites et 1 pour les reclassements et postes aménagés et ce avec renfort des personnels. Le projet de cellule « mobilité » chargée d’accompagner les agents qui souhaitent réfléchir à leur évolution de carrière, devrait à notre avis faire partie (avec les moyens nécessaires) du module « formation » avec renfort s’il le faut. Le service Carrière/Paye doit lui aussi être renforcé.

Nous pouvons lire en page 5 : un dialogue social permanent (sic !). Là encore nous disons chiche !

Alors que dans le privé les délégués du personnel sont reçus une fois par mois, dans la Fonction Publique Territoriale, c’est au bon vouloir du Maire. Exemple : FO a été reçu le 30 janvier ensuite c’est le 6 avril soit en février et mars, il n’y a aucun problème ? Certes, si nous avons une DRH plus à l’écoute, c’est insuffisant même si le Maire adjoint chargé du personnel est parfois à l’écoute aussi, c’est encore insuffisant. D’une part, le Maire lui-même n’est pas là quand les rencontres FO/Municipalité ont lieu, le Maire président du CTP n’est pas au CTP ! Ne faudrait-il pas commencer par là ? Et ensuite, recevoir le ou les syndicats qui en font la demande une fois par mois. Quant au protocole des Droits Syndicaux, le rapport parle de conditions favorables alors que les militants en décharge d’activité devraient parait-il être remplacés lorsqu’ils sont en exercice de mandat syndical à plus de 50 %, ce n’est pas le cas.

Arrêtez de vous faire plaisir. Ne parlons pas de la Petite Enfance ! Tout va très bien Madame la Marquise!

Après des années que nous revendiquons cela enfin un coup de chapeau cependant à la volonté de la municipalité de participation de l’employeur à la cotisation mutuelle ! (en cours de discussion). 

FO revendique toujours les chèques déjeuner qui devraient être accordés déjà exceptionnellement aux agents travaillant le week-end (ex : DTP) mais voici des années que l’on est là-dessus, part contre que veut dire la phrase du rapport présentée par la DRH sur le Bilan et propositions de la semaine de médaille accordée au personnel communal ? Attention nous prévenons déjà que si la municipalité veut toucher à cet acquis local, FO et le personnel allons réagir !

De fait FO a déjà dit que la ville était commandée par mails, à quand une Direction de la gestion des mails ? (allons faite donc un comité de pilotage ?), soyons sérieux. FO attaché à la démocratie représentative demande d’une part, que tous les élus s’impliquent à impulser la politique directionnelle votée au Conseil municipal dans leur secteur respectif (exemple la culture !), ils sont élus pour ça. 

FO préconise à la place de la surabondance de mails, une hiérarchie d’autorité et de compétence avec des moyens et des élus plus à l’écoute des cadres et du personnel. Il faut parfois du courage on le sait ! Pour dire les choses. Attention nous défendons des valeurs, nous n’attaquons pas les personnes.
PS : A la demande de FO et de la CGT, le CTP du 9 Février dernier a été annulé.

Le CTP est reporté au 8 Mars prochain. Le Maire, Président du CTP, sera présent.

Le syndicat à votre service.






