Tuto de la boule-fleur en tissu :
http://paperelement.blogspot.com/2009/10/christmas-ornaments-from-scrap-cloth.html
Traduction offerte par Mary 
(avec en italique, mes variantes perso)
(http://unfilsurlatoile.canalblog.com)

FOURNITURES :

- Une boule de polystyrène, peu importe la taille
- Du tissu ( j’ai utilisé mes  chutes de tissu)
- Un cure-dents 

-Un ruban  pour la suspension
-  des ciseaux cranteurs
- de petites épingles à tête, spéciales polystyrène
TECHNIQUE : 

1

Commencer par découper de longues bandes dans votre tissu.  Ce n’est pas grave si ce n’est pas bien droit. Ensuite découper de petits carrés de 2,5 cm environ.
J’ai préféré les découper en carrés de 3 cm environ, avec des ciseaux cranteurs, je suppose que l’on peut aussi déchirer les bandes de tissu pour avoir un effet plus brut.
2

Prendre la boule. Si l’on veut faire un dessin (avec des changements de tissu), il faut faire au feutre. Garder à l’esprit qu’il faut un motif simple, sous forme de bandes par exemple, pour le faire ressortir. Si vous voulez une boule unie, passez cette étape. 

3

Prenez un carré de tissu et posez le sur la boule. Enfoncez votre cure-dent vers le centre de la boule en prenant le milieu du carré de tissu. Un cure-dent épointé convient mieux, il suffit de le couper avec des ciseaux. Bien s’assurer que le tissu est enfoncé suffisamment profondément pour pouvoir rester en place dans la boule. Continuer en répétant ceci, ajouter des carrés de tissu jusqu’à ce que la boule entière soit couverte. 
Je n’ai pas utilisé la technique du cure-dent…j’ai plié chaque carré de tissu en 4 puis j’ai piqué une petite épingle à polystyrène dans le coin de la pliure, et piqué ensuite le tout dans la boule.

4
Une fois que votre boule est complètement recouverte, c’est le moment d’ajouter la suspension. Prendre le ruban et former une boucle suffisamment longue pour que la boule puisse bien pendre, il faut l’épingle à tête à travers la boucle puis enfoncer le tout sur le dessus de la boule. Piquer légèrement en oblique permet de mieux faire tenir l’épingle en place. 


Pour cette étape je n’ai pas utilisé les petites épingles à polystyrène mais une épingle de couturière, plus longue, à tête perlée. 
Et voilà, ça y est ! Maintenant il ne reste plus qu’à suspendre votre boule à votre arbre ou l’offrir à quelqu’un de cher…

Ma boule est bien trop grosse et lourde pour être suspendue à l’arbre de Noël ! elle ira très bien aussi posée sur la table, sous une cloche car la poussière va vite se charger de la… décorer  !!!

