Asociación = fin no lucrativo de los socios.

Sociedad = es un acuerdo mediante el cual dos o más personas ponen una serie de bienes en común para realizar una actividad (producir y vender bienes y servicios) y repartirse el beneficio obtenido.
- Civil: dos personas firman un contrato mediante el cual se obligan a poner en común dinero o bienes para repartir las ganancias. (herencias)

- Mercantil: Fin mercantil (empresas)

Así pues, los socios dotarán a la sociedad de un PATRIMONIO formado por dichos bienes (dinero, trabajo u otros bienes cuantificables en dinero), y de una finalidad. Con este patrimonio (al dinero se le llama CAPITAL SOCIAL) se compran los  FACTORES DE PRODUCCIÓN (trabajo, material, herramientas, etc.) con los que se lleva a cabo la actividad de la empresa.
Toda sociedad debe estar regulada por unos ESTATUTOS. Los estatutos son normas que regulan todo lo referente al funcionamiento de la entidad, tanto en los temas internos (toma de decisiones, representación, reparto de beneficios, etc.) como frente a terceros. Es lo que se denomina “derecho propio”.
La sociedad tiene personalidad jurídica (capacidad para contraer obligaciones y realizar actividades).
Las empresas pueden ser:

- Individuales: pertenecen a un solo individuo. El propietario tiene control total de la empresa, la gestiona personalmente y responde de las deudas contraídas frente a terceros con todos sus bienes. No están obligados  a inscribirse en el Registro Mercantil.
- Sociales: pertenecen a una sociedad. Deben ser inscritas en el Registro Mercantil y formular unas cuentas anuales, que comprenderán el balance, la cuenta de pérdidas y ganancias y la memoria.
LAS CUENTAS ANUALES
Han de ser formuladas por los administradores de la sociedad en el plazo máximo de tres meses a contar del cierre del ejercicio social, acompañadas de un informe de gestión y de la propuesta de aplicación del resultado.
Irán firmadas por todos los administradores, serán revisadas por los auditores de cuentas y se someterán finalmente a la aprobación de la Junta General.
Las cuentas anuales, que forman una unidad, deben ser redactadas con claridad y mostrar la imagen fiel del patrimonio, de la situación financiera y de los resultados de la sociedad. Comprenderán el balance, la cuenta de pérdidas y ganancias y la memoria.
El balance muestra el patrimonio con el que cuenta la empresa en una fecha determinada (a final del ejercicio).  La sociedad podrá presentar balance abreviado si cumple unos parámetros económicos respecto a las partidas de activo, el importe neto de la cifra anual de negocios y al número medio de trabajadores empleados. Toda empresa que no esté autorizada a presentar un balance abreviado se verá sometida a una auditoría (revisión o verificación de los documentos contables), y también las que coticen en bolsa o reciban subvenciones o ayudas o realicen obras, prestaciones de servicios o suministren bienes a organismos públicos.

IMPUESTO SOBRE BENEFICIOS:   Impuesto directo que grava el beneficio bruto de las empresas después de intereses y amortizaciones con un tipo único (35%), salvo los primeros 120.202,41 euros, que el tipo impositivo es reducido (30%)

A: Colectivas: Es la forma más sencilla de constitución de una sociedad en lo referente a administración y contabilidad, aunque los bienes personales de los propietarios no aparecen en el patrimonio de la empresa como ocurre en la empresa individual. Todos los socios tienen la misma categoría, aunque pueden ser “capitalistas” si aportan capital, o “industrial” si aporta únicamente trabajo, servicios o actividad en general. Los socios responden de las deudas sociales de forma subsidiaria (después de que se haya agotado el patrimonio de la empresa), ilimitada (bienes presentes y futuros) y solidaria (se reparten las obligaciones solidariamente entre los socios). No existe mínimo legal para el capital social pero no pueden emitir obligaciones. Todos los socios son administradores, salvo que se nombren socios gestores. 

La denominación debe ser “Pepito y Paco”, “Pepito y compañía” o “Pepito y cía.”
B: Comanditarias simples (sociedad colectiva+SL): en ellas existen los socios comanditarios, que aportan capital, pero sólo participan en los beneficios y en la liquidación de la sociedad pero no en la gestión de la empresa (su responsabilidad es por lo tanto limitada) y los socios colectivos, que pueden ser también gestores, y tienen responsabilidad subsidiaria, ilimitada y solidaria y aportan capital y trabajo (igual que en las sociedades colectivas). También tienen derecho a participar en la gestión social (salvo que los estatutos expresen lo contrario), derecho de información y derecho a participar en las ganancias y en el patrimonio resultante de la liquidación y derecho a ser informados del balance de la sociedad a fin de año. 

No están obligadas a auditar.

 Los nombres de los socios comanditarios no podrán figurar en el nombre de la sociedad
B’ comanditarias por acciones (soc.colectiva+SA): El capital social está dividido en acciones, formadas las aportaciones de los socios, uno de los cuales, al menos, se encargará de la administración de la sociedad y responderá personalmente de las deudas sociales como socio colectivo, mientras que los socios comanditarios no tendrán esa responsabilidad.  La sociedad comanditaria por acciones estará formada por al menos dos socios: 
Un socio colectivo, que responde personal y solidariamente de las deudas sociales y ha de ser necesariamente administrador de la sociedad y tendrá las facultades, los derechos y deberes de los administradores en la sociedad anónima.

Y un socio comanditario, que aporta capital pero carece de responsabilidad personal y participa en la organización de la sociedad a través de la Junta General.  

Las sociedades comanditarias por acciones deben tener un capital social mínimo de 60.102 euros en el momento de la constitución, un 25% del cual desembolsado.

Están obligadas a auditar.

C: De responsabilidad limitada (SRL): el capital social (mínimo 3.006 euros) debe estar totalmente desembolsado en el momento de constituirse la sociedad. El capital está dividido en participaciones iguales, indivisibles, innegociables y acumulables en las llamadas cuotas. En estas empresas los socios no responden personalmente de las deudas sociales, solo con el capital aportado.  
La sociedad limitada se distingue de la anónima en que, además de ser capitalista, también tiene un toque personalista, es decir, no sólo le importa el capital aportado, sino también las personas que ponen el capital. Por ello, cuando un socio quiera desprenderse de sus participaciones, los demás socios tendrán derecho preferente a adquirirlas, ya que, dado este carácter un poco más personalista, la sociedad limitada protege a los socios frente a entradas de nuevos socios no deseados.

Derechos de los socios: derecho a participar en el reparto de beneficios y en el patrimonio resultante de la liquidación de la sociedad, derecho de tanteo en la adquisición de las participaciones de socios salientes, derecho a participar en las decisiones sociales y ser elegidos como administradores, derecho de información en los periodos establecidos en las escrituras.

Sus cuentas anuales son sometidas a auditoría.

En Alemán « Gesellschaft mit beschränkter Haftung » GMBH   
En Francia « Société à Responsabilité Limitée »  SRL o SARL
En Inglaterra e Irlanda LLC “limited liability company” LLC
C’ Sociedad limitada nueva empresa : es una nueva forma de empresa (2003) y es una simplificación de las SL. Las SLNE el capital social está dividido en participaciones indivisibles y acumulables. La denominación social estará formada por los dos apellidos y el nombre de uno de los socios fundadores seguidos de un código alfanumérico que permita su identificación. Deberá figurar necesariamente la indicación Sociedad Limitada Nueva Empresa o su abreviatura SLNE. Posteriormente se puede modificar el tipo de empresa en los estatutos.
EL número máximo de socios fundadores es de cinco, y no podrán ser socios únicos de otra SNE. El capital social deberá estar comprendido entre 3.012 y 120.202 euros. Si lo solicitan pueden obtener un aplazamiento o fraccionamiento de las aportaciones tributarias y los socios pueden obtener una deducción en su IRPF. Los trámites de constitución están muy simplificados.
D: Anónimas: Sólo hay socios capitalistas, aunque el número de socios es ilimitado, y el capital social no podrá ser inferior a 60.102 euros y deberá estar totalmente suscrito en el momento de la constitución y desembolsado en al menos en un 25%. La responsabilidad de los socios, se limita al capital aportado en las acciones, que son indivisibles y pueden ser transmitidas libremente.
Estas sociedades pueden emitir obligaciones y nuevas acciones. Cuando una sociedad vende participaciones en forma de acciones, potencialmente acepta a un nuevo socio, puesto que cada acción representa una fracción de la propiedad de la sociedad. Las acciones se denominan “capital de riesgo”, puesto que son las que sufren las pérdidas o reducciones de beneficios, y confieren derechos como participar en el reparto de beneficios (dividendos), participar en la liquidación del patrimonio de la empresa, que si bien no puede ejercerse hasta su liquidación, o el derecho de suscripción preferente (de las nuevas acciones que se emitan). En su denominación deberá figurar necesariamente la expresión "Sociedad Anónima" o su abreviatura "S.A.". Los estatutos deben incluir un gran número de cláusulas que vienen especificadas en la Ley de Sociedades Anónimas.
Los accionistas tienen derecho a asistir y a votar en las Juntas Generales de accionistas y participar en el reparto de beneficios y del patrimonio resultante de liquidación, derecho de suscripción preferente y derecho de información.

Este tipo de empresas está sujeto a auditoría.

En Alemania, Austria y Suiza: "Aktiengesellschaft" o AG
En Francia y Luxemburgo: "Société anonyme" o SA
En el Reino Unido e Irlanda: "Public limited company" o plc  
 E Sociedad laboral: es una sociedad anónima o de responsabilidad limitada en la que la mayoría del capital social pertenece a los trabajadores que prestan en ella servicios retribuidos en forma personal y directa, con una relación laboral por tiempo indefinido.
 F: Cooperativas (sociedad de sociedades): las sociedades cooperativas son asociaciones no mercantiles en las que los socios desarrollan una actividad empresarial con intereses o necesidades socio-económicas comunes. Su objeto es facilitar determinados bienes o servicios al precio mínimo posible o retribuir sus prestaciones al máximo posible.
El capital social no puede ser inferior a 1.804 euros; excepto para las cooperativas de escolares que podrá ser de cualquier cuantía.

Las aportaciones se acreditarán mediante títulos nominativos, que en ningún caso tendrán la consideración de títulos valores. Los estatutos sociales fijarán la aportación obligatoria para ser socio de la cooperativa. Podrán prever que su cuantía sea igual para todos o proporcional a la actividad cooperativizada desarrollada o comprometida por cada socio. La responsabilidad de los socios es limitada salvo que en los estatutos se estipule lo contrario.
Existirá un fondo de reserva obligatorio destinado a la consolidación, desarrollo y garantía de la cooperativa; un fondo de reserva voluntaria que tiene como finalidad reforzar el anterior, y una reserva de educación y promoción, con la finalidad de desarrollar acciones formativas para los socios y trabajadores.

Las cooperativas están exentas del impuesto sobre transmisiones patrimoniales y actos jurídicos documentados (para la constitución, ampliación, fusión y escisión), y se benefician de una bonificación en el impuesto sobre actividades económicas, del impuesto sobre bienes inmuebles y del impuesto sobre sociedades.
Hay distintos niveles de protección (cooperativas no protegidas, cooperativas protegidas y cooperativas especialmente protegidas). Inconvenientes, exigen mucha compenetración y confianza entre los socios.

