Projet d’animation cirque
But : 

Faire découvrir et initier les enfants aux arts du cirque dans l’objectif de proposer un spectacle présenté lors de la soirée des talents. 

Descriptif :

Pendant trois semaines, les enfants pourront acquérir différentes compétences en cirque, voire même en théâtre afin de mettre en scène leur propre numéro :

· Connaître les bases du jonglage (balles, anneaux, foulard) ainsi que du diabolo et des assiettes chinoises. 

· Créer un personnage de clown (maquillage, déguisement, comportement)  

Progression des séances :

Les séances se feront généralement le matin, mais le cirque est également un entrainement quotidien qui peut être pris en compte lors des temps informels. 

1ère séance : Fabrication des balles de jonglage à l’aide de ballon et de farine. Commencement de l’apprentissage des techniques de jonglage uniquement avec les balles
2ème / 3ème / 4ème séance : Panorama des possibilités du cirque (et du matériel). Initiation aux assiettes chinoises, foulard, anneaux et diabolo. 

5ème séance : Evocation de la soirée des talents et de la possibilité de créer un spectacle vers la fin du séjour. Les enfants vont devoir au cours de leur entrainement faire le choix de la (ou les) discipline(s) qu’ils préfèrent afin de préparer des petits numéros. (Rien n’est définitif)

6ème séance (et jusqu’à la fin) : En parallèle de l’entrainement, un atelier clown peut être mis en place pour les enfants motivés ou n’y arrivant pas dans les autres disciplines. 
Pour cela, il faudra mettre en place un entrainement spécifique dans le but de confronter les enfants à l’incarnation d’un personnage plutôt ridicule :

· Jeux dans l’espace : 

· les enfants se déplacent et vont devoir obéir à la voix de l’animateur (marche au ralenti, à cloche pied, prend toi pour un poisson etc…)
· Avec de la musique, demander aux enfants de se déplacer et de ressentir la musique et de danser en conséquence (ou du moins se lâcher)

· Création de son clown :

· Mettre à la disposition différents costumes, vêtements et accessoires afin que les enfants créer leur propre personnage, et s’y sentent bien. (on peut également se maquiller) 
· Se trouver un nom (et/ou une histoire) 

· Possibilité de visionnage de sketch de clown célèbre (pour s’inspirer)

· Faire vivre son clown :

Une fois que le costume est choisit, il va falloir trouver sa démarche et son comportement. 

· L’imaginaire :

On part du principe que les clowns seront muets. Il va donc falloir faire rire sans parler : 

· Expérimenté une manière original de se déplacer

· En cercle, chaque enfant va devoir faire des grimaces et faire rire les autres. 

· Faire son entrée en chantonnant (sans parole) un air connu en dansant très mal. 

· Proposer un objet : un morceau de corde par exemple, et demander aux enfants d’imaginer que ce soit autre chose. (Se mettre en cercle et se le montrer) etc.. 

· Se mettre par deux, et demander aux enfants de rejouer à leur manière un extrait de film, dessin animé ou autre qu’ils connaissent mais de manière décalé. (ou imposé des thèmes comme par exemple rencontre amoureuse, au restaurant etc…) 

· Mise en place de sketch

Les enfants vont devoir se mettre en groupe ou peuvent être seul et créer un petit sketch. (avec ou sans parole) et le présenté à la fin de la séance aux autres clowns. 
Pour les autres, l’entrainement continue. Ils vont devoir également au fil des séances se mettre en groupe, choisir la discipline de cirque, et trouver une musique adéquate à la création de leurs numéros. On peut également penser à un fil rouge qui fera la liaison entre tous les numéros de cirque qui seront proposé lors de la soirée des talents.  

Critères d’évaluation :

· Les enfants savent reproduire ce qu’ils ont appris par exemple en matière de jonglage et savent être autonome quand à l’approfondissement de leur technique et à la répétition de leurs numéros. 

